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ABSTRAKT 

VADOVICS, Peter: Power BI a DAX v Business Intelligence – Ekonomická univerzita v 

Bratislave. Fakulta hospodárskej informatiky; Katedra aplikovanej informatiky. – doc. Dr. 

Ing. Miroslav Hudec – Bratislava: FHI, 2021, 81s. 

 

Cieľom práce je spracovanie a vizualizácia dát pochádzajúcich z databázy 

rezervačného systému ubytovania na Slovensku pomocou analytického nástroja Power BI a 

jazyka DAX. 

Práca najprv porovnáva jednotlivé BI nástroje dostupné na trhu. Následne sa 

pomocou vybraného nástroja v ETL procese dáta očistia, agregujú a vložia do dátového 

skladu.  Presnejšie, dáta rokov 2014 až 2019. Na základe týchto údajov urobia sa reporty a 

analýzy údajov pre informovanie a podporu rozhodovania. 

Práca je rozdelená na teoretickú a praktickú časť. V teoretickej časti sa zaoberáme 

oblasťou Business Intelligence a analytickými nástrojmi dostupnými na trhu. V praktickej 

časti sa už venujeme praktickým využitím nástroja Power BI na analýzu dát 

a vyhodnocujeme naše výsledky. 

 

Kľúčové slová 

Business Intelligence, Power Query, OLAP, Dashboard, Report, Power BI, DAX 

  



 

 

ABSTRACT 

VADOVICS, Peter: Power BI and DAX in Business Intelligence – University of Economics 

in Bratislava. Faculty of Business Informatics FBI, Department of applied informatics. – The 

head of the thesis: doc. Dr. Ing. Miroslav Hudec – Bratislava: FHI, 2021, 81p. 

 

The aim of the thesis is the processing and visualization of data from the database of the 

accommodation reservation system in Slovakia using the analytical tool Power BI and DAX 

language. 

The thesis first compares the individual BI tools available on the market. Subsequently, the 

data is cleaned, aggregated and inserted into the data warehouse using the selected tool in 

the ETL process. More precisely, data from 2014 to 2019. Based on these data, reports and 

data analyzes will be performed for information and decision support.  

The thesis is divided into theoretical and practical part. In the theoretical part we deal with 

the area of Business Intelligence and analytical tools available on the market. In the practical 

part we deal with the practical use of the Power BI tool for data analysis and evaluate our 

results. 
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Úvod 

Dostatok kvalitných informácií je dnes pre podnik zásadný predovšetkým z hľadiska 

kvalifikovaných rozhodnutí. O to dôležitejšie je to hlavne v prostredí stále tvrdšej 

konkurencie. Efektívne využívanie informácií vo významnej miere prispieva k výkonnosti 

podnikov. Tieto informácie by mali byť dostupné rýchlo s možnosťou formulovať 

požiadavky podľa meniacich sa podmienok na trhu. 

Vhodné informácie môžu pomôcť nielen pri zlepšovaní vzťahu k zákazníkovi či 

zvýšenie predaja, ale pomáhajú aj pri zlepšovaní spolupráce s vnútorným prostredím 

podniku a sú základom pre moderné manažérske rozhodovanie.  

Firmám sa počas svojej existencie zhromažďujú údaje o predajoch, klientoch, 

produktoch alebo dodávateľoch. Pri zvyšovaní výkonnosti firmy je potrebné tieto údaje 

analyzovať a získavať z nich cenné informácie, ktoré poslúžia pri procese plánovania a 

strategického rozhodovania. 

A práve získavaniu cenných informácií pre strategické rozhodovanie  sa venuje práve 

oblasť Business Intelligence, ktorej sa v mojej práci venujem.  

Hlavným cieľom diplomovej práce je objasniť problematiku využitia Business 

Inteligencie reportovacích  služieb v prostredí aplikácie Power BI Desktop, pomocou ktorej 

analyzujem údaje rezervačného systému. Túto tému som si vybral preto, že pracujem v obore 

cestovného ruchu a veľmi ma fascinuje hĺbková analýza údajov. 
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1 Súčasný stav riešenej problematiky doma a v zahraničí 
 

1.1 Definícia pojmu Business Intelligence 

V dnešnej dobe nájdeme množstvo rôznych definícií pojmu Business Intelligence 

(BI). Môžeme ho definovať ako využívanie rôznych zdrojov údajov, či už priamo 

z interných dát podniku alebo tých externých, s cieľom spracovať ich a poskytnúť cenné 

informácie v takej podobe, aby napomáhali v strategickom rozhodovaní podniku [6]. 

Môžeme ho chápať ako proces transformácie údajov, ktorého účelom  je premeniť veľké 

množstvo surových dát na poznatky a tieto zas využiť v procese plánovania a rozhodovania 

[1]. 

V jednej z množstva definícii sa dozvieme, že Business Intelligence (BI) je proces 

prijímania „inteligentných“ obchodných rozhodnutí na základe analýzy dostupných údajov 

[8]. V ďalšej definícii BI sa píše, že systémy podnikového spravodajstva poskytujú 

informácie použiteľné v správnom čase, na správnom mieste a v správnej forme, aby 

pomohli osobám s rozhodovacími právomocami. Cieľom je zlepšiť včasnosť a kvalitu 

vstupov do rozhodovacieho procesu, a tým uľahčiť prácu manažérov [11]. 

Business Intelligence tvorí veľmi dôležitú súčasť firiem naprieč všetkými odvetviami 

podnikania. Vďaka získaným informáciám a poznatkom získavajú podnikateľské subjekty 

významné výhody oproti konkurencii. Doslovne, Business Intelligence znamená byť 

inteligentný ohľadom vášho biznisu. 

Pojem BI zahŕňa sadu metód a rôznych technológií, ktorých cieľom je skvalitniť 

rozhodovacie procesy vo firme [5]. Patria sem aplikácie a technológie určené pre zber, 

skladovanie, analyzovanie a prezentovanie dát s cieľom pomôcť riadiacim pracovníkom 

urobiť lepšie rozhodnutia.  

Zo všetkých predchádzajúcich definícií vyplýva, že Business Intelligence využíva 

informácie na riadenie a rozhodovanie, a nie na základné spracovanie dát a realizáciu 

bežných transakcií v podniku.  

Výkonnosť a konkurencieschopnosť podniku vo veľkej miere závisia aj od toho sa 

v rámci riadenia využívajú možnosti BI.  
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Keďže hlavným účelom BI systémov je podporovať procesy rozhodovania 

manažmentu firiem a vedúcich pracovníkov, nazývame ich aj preto ako systémy na podporu 

rozhodovania. Získanými informáciami môžeme lepšie porozumieť zmenám predajov, 

podielov na trhu, správania zákazníkov a podobne. Tieto informácie nám pomáhajú lepšie 

porozumieť postaveniu podniku na trhu v porovnaní s ostatnými subjektmi a lepšie sa 

prispôsobiť meniacim sa podmienkam. Aby mohli byť lepšie pochopiť získané informácie, 

sú niektorým z dostupných analytických nástrojom prezentované pomocou dashboardov [8]. 

V BI systémoch ide o chápanie vzájomných vzťahov skutočností takým spôsobom, 

aby smerovali k dosiahnutiu požadovaného podnikateľského cieľa [7].  

Prvé riešenia, ktoré v procese riadenia podniku smerovali k podpore manažérskych 

a analytických úloh sa objavili už koncom sedemdesiatych rokov, pojem Business 

Intelligence definoval až v roku 1989 Howard Dresner, ktorý ho predstavil ako súbor 

konceptov na zlepšenie rozhodovania sa podnikov. Toto rozhodovanie malo vychádzať 

z konkrétnych faktov.  

Napriek tomu, že táto téma BI nie je príliš stará, využitie nástrojov BI sa 

v posledných rokoch rýchle rozvíja. Hlavným rozdielom od bežných informačných 

systémov, je možnosť využitia BI systémov pri podnikateľskom rozhodovaní. 

Nástroje BI pristupujú k údajov, analyzujú ich a prezentujú analytické zistenia v 

reportoch, súhrnoch, dashboardoch, grafoch a mapách, aby riadiacim pracovníkom poskytli 

podrobné informácie o stave podnikania [13].  

Aplikovanie BI poskytuje  analytické a plánovacie funkcie v rôznych segmentoch 

podnikového riadenia, ako je marketing, controlling, predaj, nákup, ľudské zdroje 

a podobne. Business Intelligence technológie a procesy sú postavené na princípoch 

multidimenzionálnych pohľadov na dáta podniku. Princípom multidimenzionality 

rozumieme možnosť pozerať na realitu z niekoľkých možných uhlov [5]. Z technologického 

hľadiska BI pokrýva oblasti skladovania dát, reportingu, OLAP, dolovania dát, niektorých 

vizualizácií dát, a ďalších analytických oblastí [8]. Všetky tieto pojmy si vysvetlíme v ďalšej 

časti práce. 
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1.2 Hlavné komponenty Business Intelligence 

Počas existencie systémov Business Intelligence sa vyvinula určitá schéma 

usporiadania jednotlivých komponentov, aj keď konkrétne usporiadanie sa môže aj líšiť 

podľa potrieb subjektov v závislosti od komplexnosti riešenia  . 

V rámci funkcionality môžeme komponentov BI rozdeliť do niekoľkých vrstiev [5]:  

• Vrstva pre extrakciu, transformáciu, čistenie a nahrávanie dát – radíme sem 

komponenty zamerané na oblasť  zberu  a prenosu  dát  zo  zdrojových  systémov. 

Do tejto vrstvy patria systémy ETL (systémy na extrakciu, transformáciu a prenos 

dát) a systémy EAI (systémy na integráciu aplikácií).  

• Vrstva pre ukladanie dát - databázové komponenty, ktoré sa starajú o procesy 

ukladania. Vrstva obsahuje: dátové sklady (data warehouses), dátové tržnice (data 

marts), operatívne dátové úložiská (operational data stores) a dočasné úložiská dát 

(data staging areas)  

• Vrstva pre analýzu dát - analytické komponenty, ktoré riešia procesy spojené s 

analýzou dát. Patrí sem: reporting, systémy  OLAP, dolovanie dát (data mining). 

 

Obrázok 1 Hlavné komponenty BI a ich väzby (Novotný, 2005) 
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1.2.1 ETL 
 

ETL (Extrakcia - Extraction, Transformácia - Transformation, Nahranie - Loading) 

je jednou z najvýznamnejších častí celého komplexu BI. Úlohou ETL je extrahovať dáta zo 

zdrojových databáz, následne ich vyčistiť a transformovať do požadovanej podoby a 

nakoniec ich nahrať do dátového skladu [5]. ETL je jednou z najvýznamnejších častí celého 

komplexu BI. Prostriedky ETL nazývame aj ako dátová pumpa. Nástroje ETL prenášajú dáta 

v určitých časových intervaloch, väčšinou na dennej, týždennej alebo mesačnej báze. 

1.2.2 EAI (Enterprise Application Integration) 

V systéme Business Intelligence sa EAI využívajú prevažne v transformačnej vrstve. 

Ich primárnym účelom je prenos dát hlavne do operatívneho úložiska, kde poskytujú 

aktuálny zjednotený náhľad na celopodnikové údaje v rámci analytického procesu. 

Využívajú sa tiež na vytvorenie dátových skladov v reálnom čase. Pracujú v reálnom čase 

na rozdiel od nástrojov ETL [5]. 

 

1.2.3 Dátový sklad (DW - Data Warehouse) 
 

Aby mohol podnik analyzovať údaje, je potrené ich zozbierať rôznych zdrojov 

a nahrať ich do jedného spoločného úložiska, ktoré nazývame dátový sklad (angl. Data 

Warehouse).  

William Inmon, ktorý je považovaný za otca dátových skladov, definoval dátový 

sklad, ako „subjektovo orientovaný, integrovaný, stály a časovo rozlíšený súhrn dát určený 

na podporu procesu manažérskeho rozhodovania“ [14]. Dátový sklad obsahuje podrobné 

podnikové údaje. 

Dátový sklad môžeme označiť ako centrálny podporný systém, obsahuje údaje 

zhromaždené z veľkého množstva zdrojov v rámci podniku aj mimo neho [9]. Tieto dáta sa 

v dátovom sklade zhromažďujú, vytvárajú sa medzi nimi vzťahy. Dátový sklad sa používa 

špeciálne na podporu rozhodovania.  

Do dátového skladu sa v pravidelných intervaloch nahrávajú údaje z transakčných 

databáz, pochádzajúcich z rôznych oddelení podniku alebo poprípade aj z iných lokalít [1]. 
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Predtým ako sa údaje do dátového skladu nahrajú, sú upravované, pretože dáta sú tu 

organizované podľa iných pravidiel.  

V dátových skladoch sa využíva multidimenzionálny dátový model, ktorý je  

vysvetlený v ďalšej časti.  

Priblížme si teraz, čo znamenajú tie prívlastky v definícii dátového skladu. 

• Subjektovo orientovaný - Údaje v dátovom sklade sa ukladajú podľa 

predmetu záujmu (subjektovo orientovaný) a nie podľa aplikácie, v ktorej 

boli vytvorené. Predmetom záujmu rozumieme napríklad výrobok, 

dodávateľ, zákazník, zamestnanec a podobne.  

• Integrovaný – údaje sú uložené v rámci celého podniku, nie iba jednotlivých 

oddelení 

• Stály – údaje sa do dátového skladu len zapisujú, je možné ich iba čítať, 

mazať už nie, dáta sa nemenia 

• Časovo rozlíšený – uložené dáta majú sú spojené s časovou dimenziou 

1.2.4 Dočasné úložisko dát (DSA – Data Staging Areas) 

Dočasné úložisko dát slúži na dočasné uloženie extrahovaných dát z produkčných 

(transakčných) databáz. Jeho dôvod využitia je prvotné ukladanie ešte netransformovaných 

dát zo zdrojových systémov. Primárnou úlohou DSA je zefektívniť extrakciu dát z daných 

zdrojov. Ide o nepovinnú časť, ale v prípade, že je potrebné vyhnúť sa veľkému zaťaženiu 

produkčných systémov v rámci ich prevádzky a ich potenciálnym výpadkom s čo najmenším 

dopadom na ich výkonnosť, alebo v prípade potreby konvertovania dát, sa odporúča dočasné 

úložisko použiť [5]. V dočasnom úložisku sa ukladajú dáta s rovnakou štruktúrou akú mali 

v produkčných databázach. Dáta neobsahujú históriu, sú detailné (nie sú agregované), a nie 

sú kontrolované – sú nekonzistentné. Ďalšou ich vlastnosťou je, že sú meniace sa, pretože 

následne, keď sa upravené uložia do dátového skladu, sa údaje z dočasného úložiska 

vymažú. 
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1.2.5 Dátová tržnica 
 

Zatiaľ čo dátový sklad je zdieľaný v celom podniku a obsahuje komplexné 

informácie, dátová tržnica uchováva údaje o jednom subjekte [9]. Dátová tržnica je 

v podstate podmnožinou dátového skladu a je určená pre potreby určitého okruhu 

užívateľov, napríklad oddelenia podniku. Špecializuje sa na jeden predmet, ktorý môže byť 

napríklad zamestnanci alebo predaj. Neznamená to však, že každé jedno oddelenie má mať 

vlastné súkromné dátové tržnice. V prípade, že viac oddelení by potrebovali rovnaké údaje, 

mali byť využívať rovnakú dátovú tržnicu. Údaje v dátovej tržnici sa načítavajú z dátového 

skladu, čo znamená, že najskôr je vytvorený dátový sklad a až z neho sa vytvárajú dátové 

trhy. Môžeme povedať, že dátové trhy sú decentralizované dátové sklady [5].  

Výhodou vytvorenia dátových tržníc je jednoduchšia a rýchlejšia implementácia, 

z čoho vyplýva rýchlejší prínos pre koncového užívateľa. Nevýhodou tohto usporiadania  je 

možnosť vytvorenia nekonzistencie medzi jednotlivými tržnicami, ako aj vyššie nároky na 

údržbu toho systému.  

1.2.6 Operatívne úložisko (ODS - Operational Data Store)  

V operatívnom úložisku sú uložené zjednotené predmetovo orientované 

celopodnikové dáta, ktoré koncovým užívateľom poskytujú aktuálny a zjednotený pohľad 

na prevádzku. Údaje v operatívnom úložisku sú konsolidované, konzistentné, predmetovo 

orientované, aktuálne, nestále a v niektorých prípadoch môžu byť aj agregované. Sú 

nepretržite aktualizované, takže ich súhrnný pohľad prezentuje aktuálny stav. Operatívne 

úložisko je tiež nepovinným komponentom BI riešení. 

Operatívne úložisko slúži ako databáza podporujúca analytický proces. Je vytvorené 

s cieľom sprístupniť užívateľom dáta pre analýzy či otázky s minimálnym oneskorením 

oproti ich obstaraniu.  

1.3 OLAP a multidimenzionálne modelovanie 
 

V transakčných databázových systémoch, využívaných na operatívne ukladanie 

a aktualizovanie dát, sa používajú relačné databázy. Dáta v týchto databázach sa môžu meniť 

aj niekoľkokrát za deň, pričom realizujú spracovanie v reálnom čase. Tieto systémy 
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nazývame aj OLTP (On  Line  Transaction  Processing) neboli vytvorené s cieľom analýzy 

údajov.  

Na tento účel s rozvojom Business Intelligence bola nová technológia uloženia dát 

v databáze - systém OLAP (Online Analytical Processing). Od OLTP sa líšia spôsobom 

uloženia dát v databáze. Kým v OLTP relačných databázach sa kladie doraz na ukladanie 

dát v normalizovanej podobe, v OLAP databázach je dôležitá prístupnosť dát pre 

používateľov zaoberajúcich sa analýzou podnikových dát.  

Technológia OLAP využíva koncepciu multidimenzionálnych databáz. OLAP 

databázy umožňujú  realizovať  časové  porovnávanie vybraných metrík, ako aj analyzovať 

údaje podľa rôznymi tzv. multidimenzionálnymi pohľadmi. Na tento účel sa používa OLAP 

kocka, ktorú vytvárame na základe dimenzionálneho modelu. „OLAP databázy predstavujú 

jednu alebo viacero súvisiacich OLAP kociek“ [5]. 

Multidimenzionálny dátový model, ktorý sa objavil v priebehu 90. rokov minulého 

storočia, bol navrhnutý na podporu analýz údajov. Tento dátový model tvorí základ odvetvia 

Business Intelligence [8]. 

 

Obrázok 2 Transformácia OLTP databázy na OLAP 

V multidimenzionálnych modeloch sa údaje delia na fakty so súvisiacimi 

numerickými mierami, a na dimenzie, ktoré charakterizujú fakty. Typickým faktom je nákup 

alebo rezervácia. Typickými mierami je cena nákupu. Medzi typické dimenzie patrí čas 
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nákupu miesto nákupu, zakúpený tovar. Multidimenzionálne modely sa využívajú v 

dátových skladoch.  

Multidimenzionálne databázové systémy agregujú veľké množstvo podrobných 

údajov, aby našli celkové trendy, a prezentujú výsledky multidimenzionálnym spôsobom. 

Systémy OLAP vždy využívajú multidimenzionálny pohľad na dáta. 

Multidimenzionálny dátový model je veľmi výkonný na analýzu údajov. V 

multidimenzionálnej  tabuľke máme možnosť rýchlo a pružne meniť jednotlivé dimenzie a 

tak poskytovať rôzne pohľady pre používateľa. 

V multidimenzionálmom modeli rozdeľujeme dva typy tabuliek - tabuľku faktov a 

tabuľku dimenzií, ktoré spolu tvoria schému.  

1.3.1 Fakty a Dimenzie 

Fakty sú numerické merné jednotky obchodovania, ktoré používatelia analyzujú a 

sumarizujú s cieľom získať lepšie pochopenie svojho podnikania. Tabuľky faktov obsahujú 

záznamy obchodných faktov. Tabuľka faktov je hlavná tabuľka, na ktorú sú viazané tabuľky 

dimenzií. Tabuľky faktov obsahujú kľúče, ktoré zabezpečujú väzbu na tabuľky dimenzií a 

atribúty, ktoré objasňujú fakty. Každý kľúč v tabuľke faktov predstavuje väzbu. Tabuľka 

faktov uchováva veľké množstvo dát (má veľa záznamov) a je najväčšia tabuľka v databáze.  

Tabuľky s faktami sú úplne normalizované. 

Dimenzia je konečná diskrétna množina s mohutnosťou > 1. Jednotlivé dimenzie sú 

funkčne nezávislé, napríklad čas a predajca. Dimenzie sú vo väčšine prípadov konštanty. 

Tabuľky dimenzií sú prevažne textové informácie o hodnotách, ktoré sú uložené v tabuľke 

faktov. Tabuľky dimenzií sú naviazané na tabuľku faktov, alebo na inú tabuľku dimenzií. 

Obsahujú atribúty popisujúce fakty. Tabuľky dimenzií neobsahujú toľko záznamov ako 

tabuľky faktov a dáta sa v nich nemenia tak často. Priesečník všetkých dimenzií v jednom 

bode je prvok multidimenzionálnej databázy.  

Keďže v dátovom sklade sú uložené historické dáta, každý fakt má svoj časový 

moment vzniku. Preto je súčasťou schémy dátového skladu aj časová dimenzia. Medzi 

dimenzie zväčša patria ekonomické ukazovatele, predajca, organizačná jednotka, teritórium, 

zákazník, komodita a podobne. Tabuľky dimenzií sú nenormalizované. 
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Na obrázku nižšie môžeme vidieť OLAP kocku s dimenziami destinácia (Senec, 

Podhájska, Štúrovo), Typ ubytovania (Hotely, Penzióny, Apartmány, Chaty) a časovú 

dimenziu (2014, 2015, 2016, 2017). Na priesečníkoch môžeme sledovať ukazovatele - fakty, 

ako napríklad výška predaja, výška provízie, počet rezervácií. To znamená, že riešia 

napríklad nasledovnú otázku. Aké boli celkové predaje hotelov v Štúrove v roku 2017? 

 

Obrázok 3 Multidimenzionálna OLAP kocka s tromi dimenziami 

S rastúcim počtom rozmerov multidimenzionálnej databázy veľmi rýchlo rastú aj 

požiadavky na úložnú kapacitu. Okrem počtu rozmerov kocky na objem dát vplýva aj 

granularita dimenzií.  

Dimenzie sú usporiadané v stromovej hierarchie, napríklad v časovej dimenzii: deň, 

mesiac, štvrťrok, rok. Každý člen má jedného rodiča a ani jedného alebo viac podriadených 

členov. Podradený člen patrí do ďalšej nižšej úrovne hierarchie. Prvý štvrťrok je nadradený 

člen mesiacu marec, a zároveň je podradeným člen roku 2015. 

Granularity definujeme ako úroveň  podrobnosti  údajov  uložených  v tabuľke, 

v našom prípade dimenzie. Podrobnosti údajov závisia od granularity dimenzií. Nízka 

granularita nám neumožňuje pracovať s detailnými dátami,  napríklad by sme v časovej 

dimenzii nemali dni, ani mesiace ale iba roky. Na druhej strane pri vysokej granularite nám 

exponenciálne narastá ukladací priestor. 
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1.3.2 Operácie v OLAP kocke 

Základné operácie s dimenziami v OLAP kocke: 

• DRILL DOWN - zostupovanie do nižších úrovní konsolidácie; posun v hierarchii 

na nižšiu úroveň a redukovanie dimenzií (napr. rok -> štvrťrok)  

• ROLL UP  - zlučovanie do vyšších úrovní konsolidácie; posun v hierarchii 

o úroveň vyššie alebo pridanie dimenzie - agregácia (napr. štvrťrok -> rok) 

• SLICE - rez kockou v príslušnej dimenzii (napríklad jeden rok). 

• DICE – výber podmnožiny kocky; zvolenie 2 dvoch a viacerých dimenzií 

(napríklad zvolíme určité obdobie a nejakú oblasť) 

1.3.3 Schémy tabuliek dimenzií 

Pri multidimenzionálnom modelovaní existujú tri možné dátové schémy. Ide 

v podstate o topologické usporiadanie tabuliek vzhľadom na vzťahy medzi nimi. 

Základná schéma a zároveň aj najvhodnejšia je hviezdicová schéma (STAR). 

Pozostáva z jednej tabuľky faktov (môže mať aj viac) a niekoľkých tabuliek dimenzií, ktoré 

sú priamo napojené na tabuľku faktov. Tabuľky dimenzií nie sú v normalizovanej forme 

(vyznačujú sa redundanciou dát - duplicita). Je najvhodnejšou schémou spomedzi všetkých, 

pretože sa vyznačuje rýchlou odozvou na dotazy. 

Model snehovej vločky (SNOW FLAKE) sa odlišuje od hviezdicovej tým, že sú 

niektoré tabuľky dimenzií dekomponované na viac dimenzií. je výsledkom dekompozície 

jednej alebo viacerých dimenzií, ktoré majú hierarchie. Uloženie dát tejto schémy v databáze 

zaberá menej priestoru, nevýhodou je náročnejšia pre administráciu tabuliek a spomalenie 

rýchlosti odozvy na dotazy. 

V schéme Rodina hviezd (FAMILY OF STARS) existuje viac tabuliek faktov, ktoré 

navzájom zdieľajú viac tabuliek dimenzií. 
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Obrázok 4 Schémy tabuliek dimenzií: hviezdicová schéma a schéma snehovej vločky 

 

1.4 Samoobslužný Business Intelligence 

Zavedenie Business Intelligence systému do podniku stojí nemalé financie a preto 

malé podniky doposiaľ takéto systémy nemali možnosť využívať. Vznik nových  

technológií, akým je samoobslužné  BI  (ang. SSBI - self-service BI), priniesli príležitosti  aj 

menším podnikateľským subjektom.  

Samoobslužný Business Intelligence je navrhnutý pre koncových používateľov, ktorí 

si vytvárajú svoje vlastné reporty a analýzy v rámci podporovanej architektúry a nástrojov 

[15]. Platformy SSBI sa vyznačujú ľahko použiteľnou funkčnosťou, ktorá podporuje celý 

analytický pracovný tok - od prípravy údajov až po generovanie prehľadov - s dôrazom na 

samoobslužné použitie a rozšírenú pomoc používateľa. 

SSBI nástroje umožňujú užívateľom byť viac sebestačný a menej závislý na IT 

oddelení, a ponúkajú jednoduché  narábanie s údajmi a relatívne jednoduché možnosti 

analyzovania a prívetivé užívateľské rozhranie. SSBI predstavuje v súčasnej dobe 

významný trend v oblasti Business Intelligence. 

Samoobslužný BI je relatívne nový prístup k Business Inteligence, ktorý umožňuje 

menej technicky zdatným koncovým používateľom vykonávať analytiku dát [16]. Takto sa 

nemusia spoliehať na kvalifikované a skúsené profesionálne tímy. 

SSBI umožňujú používateľom vytvárať svoje vlastné systémy dotazy a nastavenia 

BI analýz. K dispozícii je použitie vizualizácie údajov, ktoré usporiadajú informácie do 

ľahko použiteľných tabuliek a grafov. 
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1.5 Nástroje (softvéry) SSBI  
 

Nástroje Buiness Intelligence uľahčujú úpravu údajov a ich vizualizáciu do podoby, 

v ktorej ich vieme lepšie pochopiť. Ako jednoduchý je tento proces a aké máme možnosti 

na vizualizáciu údajov, závisí od nástroja [17]. V súčasnej dobe existuje mnoho BI 

softvérových nástrojov, dôležitý je výber toho správneho nástroja vzhľadom na naše 

potreby. 

Nástrojmi BI sú typy softvéru používaného na zhromažďovanie, spracovanie, 

analýzu a vizualizáciu veľkého množstva údajov s cieľom generovať použiteľné obchodné 

prehľady, vytvárať interaktívne správy a zjednodušiť rozhodovacie procesy [18]. 

Tieto nástroje nám ponúkajú funkcie, ako je vizualizácia údajov, grafické analýzy, 

interaktívne dashboardy, zobrazovanie KPI ukazovateľov alebo aj prediktívne analytické 

funkcie. Zobrazené výsledky týchto nástrojov poskytujú užívateľom možnosť rýchlejšie 

a lepšie sa rozhodnúť a tým zvyšovať predaj, znižovať náklady, sledovať trendy na trhu 

a podobne, čo vedie k dosahovaniu väčšieho zisku. 

Funkcie a výhody SSBI nástrojov: 

• Zhromažďujú všetky dôležité údaje z rôznych nesúrodých zdrojov 

• Samoobslužný prístup k BI analytike  

• Prediktívna analýza  

• Automatizácia procesov 

• Znižovanie obchodných nákladov  

• Sú neustále k dispozícii 

1.6 Porovnanie BI nástrojov  

Túto časť práce začíname výskumom celosvetovo uznávanej americkej spoločnosti  

Gartner, ktorá každoročne vykonáva  nezávislé analýzy trhu v rôznych segmentoch IT 

technológií. Výsledky podrobnej analýzy sú zobrazené na sumárnom grafe, nazývanom 

Magic Quadrant.  

Magické kvadranty nám pomáhajú: 
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• získať rýchly prehľad o konkurenčných poskytovateľoch technológií na trhu a ich 

schopnostiach plniť to, čo koncoví používatelia dnes a v budúcnosti požadujú 

• pochopiť, aké majú poskytovatelia technológií na trhu v konkurenčnom postavenie 

a ich stratégie, ktoré používajú v súťaži o koncových používateľov 

• porovnať silné stránky a výzvy poskytovateľov technológie s vašimi konkrétnymi 

potrebami 

Výsledný graf s  dvoma  dimenziami - kompletnosť vízie a  schopnosť realizácie, je 

rozdelený na 4 časti (vodcovia, vizionári, špecializovaní hráči a vyzývatelia) do ktorých 

zaraďuje jednotlivé konkurenčné spoločnosti. Najdôležitejšiu úlohu zohrávajú spoločnosti v 

kvadrante lídri.  

V správe Magic Quadrant pre Analytiku a Business Intelligence (Analytics & 

Business Intelligence), sa v kvadrante Lídri (Leaders) umiestnili 3 spoločnosti: Tableau, 

Qlik, Microsoft. Najvyššie z nich je umiestnená spoločnosť Microsoft s produktom Power 

BI. 

 

Obrázok 5 Gartner Magic Quadrant pre Business Intelligence a analytické platformy 2021 
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Na základe tohto nezávislého porovnania sa v našom porovnaní venovať hlavne BI 

produktom „víťazných“ spoločností.  

1.6.1 Power BI 

Power BI je nástroj Business Intelligence od spoločnosti Microsoft. Poskytuje 

interaktívne vizualizácie so samoobslužnými funkciami BI. MS Power BI je spoľahlivé a 

osvedčené riešenie BI, ktoré má veľkú a rastúcu používateľskú základňu. Výkonná cloudová 

služba Power Bi Service umožňuje zdieľať poznatky z údajov.  

Power BI ponúka možnosť získať (importovať) dáta z viac ako 40 rôznych zdrojov 

údajov a databáz. Spoločnosť Microsoft vyvíja Power BI rýchlym tempom, pričom nové 

verzie a funkcie sa vydávajú väčšinou každý mesiac. 

V Power BI je k dispozícii veľké množstvo typov vizuálov, ktoré umožňujú vytvárať 

pútavé grafy, tabuliek, máp a vizualizácií údajov. Výhodou Power BI je, že sa tieto vizuály 

používajú veľmi ľahko a pomáhajú netechnickým používateľom rýchlo získať cenné reporty 

o chode podniku [23].  

Microsoft Power BI si získalo pevnú pozíciu v organizáciách, ktoré majú málo ľudí 

vyškolených v oblasti dát, no napriek tomu majú veľkú potrebu analýzy údajov.  

Bezplatná verzia Power BI Desktop vyhovuje samostatným používateľom; verzia 

Pro uľahčuje spoločnú analýzu za mesačný poplatok a využíva Microsoft Office365, 

SharePoint a Teams na riadenie prístupu k nespracovaným údajom a zverejneným správam. 

Pre podniky, ktoré chcú ísť all-in, umožňuje vrstva Premium samoobslužnú prípravu údajov 

pomocou vopred pripravených konektorov podnikových údajov uchovávaných v Microsoft 

Dynamics 365, Azure SQL Data Warehouse alebo v zdrojoch tretích strán, ako je napríklad 

Salesforce [17]. 

Plusy:  

• Extrémne výkonná platforma s množstvom zdrojov údajov. 

• Veľmi prívetivé užívateľské prostredie.  

• Výnimočné možnosti vizualizácie údajov. 

• Možnosť bezplatného používania na neobmedzený čas 
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Cena: Desktop: zadarmo; Pro: 9,99 dolárov na používateľa, mesačne; Premium: 20 

dolárov za užívateľa, 4 995 dolárov za vyhradený cloudový výpočtový a úložný zdroj 

 

1.6.2 Tableau 

V súčasnosti jeden najpoužívanejší nástroj, Tableau Desktop bol jedným z prvých 

hráčov v segmente samoobslužných business intelligence (BI). Ponúka skvelé používateľské 

rozhranie (UI), ako aj bezplatnú štartovaciu cenu [3]. 

V súčasnej dobe začína cena od 35 dolárov za používateľa mesačne pre verziu pre 

stolné počítače a od 42 dolárov pre používateľa mesačne pre verziu online. Aj kvôli 

konkurencii bol nútený znížiť cenu, ktorá v minulosti (pred rokom 2017) činila 999 dolárov 

na používateľa na rok. V podstate je to veľmi stabilná aplikácia. 

Tableau sa od roku 2018 pýši nástrojom Hyper, ktorý predstavuje nový rýchly dátový 

stroj. Tableau tvrdí, že poskytne používateľom až 5-krát vyššiu rýchlosť dopytovania v 

porovnaní s predchádzajúcimi iteráciami a až 3-krát vyššiu rýchlosť vytvárania 

extrahovania.  

Nevýhodou Tableau Desktop je, že si vyžaduje dosť vysokú znalostnú úroveň 

používateľov. Pre skúseného analytika údajov je použitie aplikácie Tableau Desktop 

pomerne jednoduché, ale veľa nových používateľov bude vyžadovať dôkladné školenie, 

kým sa tento nástroj naučí. V konečnom verdikte je Tableau Desktop skvelou aplikáciou 

s množstvom funkcií.  

Plusy: 

• Veľký výber dátových zdrojov a vizualizácií. 

• Užívateľsky prívetivý dizajn.  

• Rýchly dátový stroj (rýchlosť spracovania dotazov).  

• Starší produkt so širokou komunitou používateľov 

Mínusy:  

• Úplné zvládnutie platformy si vyžaduje dlhé školenie. 
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Cena: Každé nasadenie potrebuje najmenej jedného tvorcu (70 dolárov mesačne); pre server 

Tableau Server (lokálny alebo verejný cloud) môžu byť ďalšími diváci (12 dolárov mesačne, 

minimálne 100) alebo prieskumníci (35 dolárov mesačne, minimálne 5); alternatívne, s 

Tableau Online (plne hostiteľským spoločnosťou Tableau), môžu byť ďalšími diváci (15 

dolárov mesačne, minimálne 100) alebo prieskumníci (42 dolárov mesačne, minimálne 5) 

1.6.3 Qlik 
 

Qlik Sense, samoobslužný nástroj na prístup k analytickým funkciám, je dostupný v 

cloudovej a lokálnej verzii.  

Spoločnosti tento softvér hodnotia veľmi pozitívne. Najväčšími pozitívami je rýchle 

nasadenie systému, a vďaka asociatívnemu modulu dokáže Qlik Sense veľmi rýchle zostaviť 

komplexné dátové modely a vytvoriť dashboardy. Ďalším kladom je, dokáže rýchle načítať 

údaje zo zdrojov. Na druhej strane cenový a licenčný model nedovoľuje rozšírenia na 

ďalších používateľov. Najviac funkcií ponúka verzia SaaS. Užívatelia rôzne hodnotia 

grafické rozhranie, buď tvrdia je intuitívne ale veľmi neprívetivé hlavne pre analytikov 

a správcov. Softvér dokáže rýchlo vykonať zložité výpočty aj so sadou veľkých údajov. 

Qlik dosahuje najlepšie výsledky, keď je potrebné agregovať štruktúrované údaje z 

mnohých rôznych zdrojov údajov. Celková skúsenosť so samotným Qlikom bola úžasná. 

Niektorí používatelia ho hodnotia ako dosť náročné na učenie, hlavne pre tých, ktorí predtým 

pracovali s QlikView. Tento BI nástroj má veľmi strmú krivku učenia.  

Plusy:  

• Rýchla analýza vďaka asociatívnemu modulu  

• Dáta sa čítajú rýchlo a príjemne 

• Všetky kanály spoločnosti je možné skontrolovať 

Mínusy: 

• Pridávanie a odstránenie variantov 

• Niektoré správy nie je možné stiahnuť do programu Excel 
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Cena: Obmedzené verzie: zadarmo; Qlik Sense Business: 30 dolárov na používateľa 

mesačne; Qlik Sense Enterprise SaaS: Analyzer: 40 dolárov mesačne; Profesional: 70 

dolárov mesačne; Balíky kapacity Analyzer, 100 dolárov mesačne 

 

1.7 Power BI 
 

V tejto časti sa ešte bližšie oboznamujeme s aplikáciou MS Power BI, ktorú sme 

vyhodnotili ako najvhodnejšiu alternatívu pre využitie v praktickej časti tejto práce. 

 Aplikácia Power BI od spoločnosti Microsoft bola vytvorená ešte v roku 2011 pod 

iným názvov, v roku 2013 už pod súčasným názvom predstavená ako súčasť balíka Office 

365, no pre širokú verejnosť je dostupná až od júla 2015 [2]. Prvé vydanie bolo založené na 

doplnkoch MS Excelu: Power Query, Power Pivot a Power View. Neskôr boli pridané ďalšie 

funkcie.  

Power BI predstavuje kompletnú platformu samoobslužnej Business Intelligence. 

V aplikácii je možné dáta importovať zo širokého spektra zdrojov, a následne ich upraviť 

jednoduchým spôsobom vytvoriť reporty a tieto publikovať. Power BI si nemusíte kupovať, 

stačí si stiahnuť Aplikáciu Power BI Desktop a nainštalovať v operačnom systéme 

Windows. Nová verzia aplikácie vychádza každý mesiac, pričom aktualizácie sa 

prispôsobujú potrebám užívateľov. Power BI je stabilná aplikácia, v ktorej môžete pokojne 

analyzovať veľké množstvo záznamov v tabuľke. Aplikácia je dostupná aj v slovenskej 

verzii. 

Microsoft Power BI ponúka interaktívne vizualizácie s prepracovaným integrovaným 

dotazovaním a modelovaním dát. Zostavy a reporty môžeme nielen vytvárať, ale aj 

publikovať v službe Power BI a zároveň zdieľať s ostatnými užívateľmi. 

Aplikácia Power BI Desktop ponúka nasledovné procesy: 

• Extrakcia – získanie údajov zo zdrojov 

• Transformácia – úprava a čistenie údajov 

• Modelovanie – vytváranie relácie medzi tabuľkami 

• Kalkulácia – vytváranie kľúčových ukazovateľov výkonnosti 
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• Vizualizácia – vytváranie zostáv a prehľadov 

• Distribúcia – publikovanie zostáv 

1.7.1 Komponenty Power BI 
 

Power BI sa skladá z týchto komponentov [2]:  

• Power BI Desktop,  

• Power BI cloud / služba Power BI,  

• Power BI Report Server,  

• Power BI Mobile,  

• Power BI Data Gateway,  

• Power BI Dataflows,  

• Power BI for Mixed Reality,  

• Power BI Publisher for Excel,  

• Power BI Embedded,  

• Power BI Premium,  

• Power BI API. 

Power BI Desktop je centrálna aplikácia určená pre počítače s operačným systémom 

Windows. V nej sa pripravia dáta a vytvárajú dátové modely a zostavy a potom následne 

publikujú výsledky. Ponúka najširšie možnosti práce s údajmi zo všetkých komponentov. 

Používanie Power BI Desktop je úplne zadarmo. Aplikáciu si môžete stiahnuť webovej 

stránky Microsoftu.  

Aplikácia Power BI Desktop sa skladá z pôvodne excelovských doplnkov Power 

Query, PowerPivot a Power View [2]. Na používanie Power BI Desktop nie je potrebný MS 

Office. Aktualizácie sú k dispozícii väčšinou každý mesiac.  

 Cloudová služba Power BI,  v súčasnej dobe na webovej adrese app.powerbi.com, 

je súčasťou SaaS (softvér vo forme služby) služby Power BI [22]. Pôvodne bola vytvorená 

ako služba pre publikovanie a zdieľanie  reportov  Power  BI [2].  Vytvorené zostavy v 

aplikácii Power BI Desktop sú publikované v službe Power BI, kde ich môžete ďalej 

upravovať. Služba ponúka aj ďalšie funkcionality, ako je vytváranie manažérskych tabúl, 

automatická aktualizácia dát, streamovanie údajov do reportov a posielanie reportov.  
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Power BI Report Server pre publikovanie a zdieľanie reportov na lokálne servery 

s možnosťou prejsť do cloudu. Je súčasťou Power BI Premium. Ponúka možnosť nastaviť 

prístupy pre užívateľov či ich skupiny.  

Mobilná aplikácia Power BI Mobile ponúka možnosť pripájať sa a pracovať na 

mobilných zariadeniach s údajmi v cloude. Aplikácia je dostupná zdarma pre Windows 10, 

Android a iOS.  

Power BI Embedded umožňuje vložiť obsah Power BI, ako sú napríklad prehľady, a 

dashboardy, do webovej aplikácie alebo na web.  

Pomocou rozhrania Power BI REST API môžete vytvárať aplikácie, ktoré sa 

integrujú do zostáv, dashboardov Power BI. 

1.7.2 Verzie Power BI 
 

V súčasnosti v Power BI máte 3 možnosti založenia účtov: 

• Power BI Free  

• Power BI Pro  

• Power BI Premium pre užívateľa / pre kapacitu 

Power BI Free je účet zadarmo, ktorý si môže založiť každý s firemnou mailovou 

adresou. Má však obmedzenia -  napr. limit dát je 1 GB na užívateľa, možnosť aktualizovať 

dáta 1- krát denne, reporty nie je možné zdieľania, môžete ale zaslať odkaz na zostavu.  

Power BI Pro má  vyššie limity a obsahuje viac funkcionality ako Power BI Free. 

Ponúka možnosť aktualizovať dáta 8 krát denne, 100 GB pre úložný priestor a možnosť 

publikovať a zdieľať reporty,  

Služba Power BI Pro je určená pre používateľov, ktorí zverejňujú zostavy, zdieľajú 

tabule, spolupracujú s kolegami v pracovných priestoroch a vykonávajú iné súvisiace 

činnosti, ako napríklad: 

• Úprava a uloženie prispôsobených zobrazení 

• Vytváranie osobných tabúľ (pripnutie na novú tabuľu) 

• Analýza údajov v Exceli alebo Power BI Desktop 
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• Zdieľanie s podporou aplikácie Excel Web App 

• Zdieľanie tabúľ a spolupráca pomocou skupín v Microsoft 365 

• Integrácia obsahu so službou Microsoft Teams 

Dá sa objednať buď samostatne (cena  okolo  9,99 dolárov na  užívateľa  za mesiac). 

Nevýhodou je, že svoje údaje máte uložené v cloude aj s ďalšími používateľmi, čo niekedy 

znamená pomalšiu odozvu.  

Power  BI  Premium ponúka v súčasnosti už dve varianty, a to Premium per Capacity 

(podľa kapacity) a per User (podľa užívateľa).  

Predplatená služba Premium per Capacity je určená pre väčšie podniky a umožňuje 

zjednodušiť správu údajov a prístup v podnikovej mierke. V službe si prenajímate celé 

virtuálne servery len pre svoju firmu. Služba ponúka väčší rozsah a výkon na obsah služby 

Power BI. Každá organizácia má výhradne pre seba pridelenú kapacitu, podporuje 

vyhradený hardvér spravovaný spoločnosťou Microsoft.  

S predplatným Power BI Premium per Capacity získavate [23]: 

• väčší rozsah a výkon na zostavy služby Power BI;  

• flexibilitu licencovania podľa kapacity; 

• špičkové funkcie na vizualizáciu údajov (analýza s podporou umelej inteligencie 

a pod.), 

• zjednotenie samoobslužných a podnikových funkcií BI so širokou škálou možností 

dostupných len vo verzii Premium; 

• vstavanú licenciu na rozšírenie služby o Power BI Report Server; 

• podporu umiestnenia údajov podľa oblastí (geografická distribúcia serverov); 

• možnosť zdieľať obsah služby Power BI s kýmkoľvek bez zakúpenia licencie na 

používateľa. 

Službu Power BI Premium si môžu objednať aj jednotlivci. Licencia Premium na 

používateľa (PPU) stojí približne 20 dolárov mesačne a obsahuje všetky funkcie Pro 

používateľa a ďalšie možnosti, ako je rýchlejší prístup k prehľadom pomocou pokročilých 

AI, ako aj samoobslužnú prípravu pre veľké údaje. 
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1.7.3 Power Query 
 

Editor dotazov Power Query je súčasťou aplikácie Power BI Desktop a slúži na 

transformáciu a prípravu údajov, a to ešte pred ich načítaním do Power BI. To znamená, že 

Power Query nahrádza fázu ETL, čo znamená že môžete pomocou neho vykonať 

extrahovanie, transformáciu a načítanie údajov. Umožňuje nám vykonávať úpravy, ako 

výber riadkov a stĺpcov, zlúčenie alebo rozdelenie riadkov a stĺpcov, mazanie stĺpcov, 

transponovanie tabuľky a podobne. V Power Query sa môžeme pripojiť k širokej škále 

zdrojov údajov [21]. 

Power Query Editor má vlastné grafické rozhranie, ktoré pomocou ponúk a tlačidiel 

s mnohými mnoho preddefinovanými funkciami transformácie uľahčuje prácu s údajmi. 

Každý krok transformácie sa automaticky ukladá do zoznamu Použité kroky a s ním aj kód 

skriptovacieho jazyka M, ktorý sa používa v Power Query na transformáciu údajov. 

Jednotlivé kroky si môžeme premenovať podľa potreby a upravovať aj spätne. Rovnako 

môžeme upravovať aj vytvorený kód v jazyku M, čím vlastne upravíme aj proces 

transformácie. Používame to v prípade, že potrebujeme urobiť pokročilé transformácie, 

ktoré nám grafické rozhranie neumožňuje. Prístup k skriptu jazyka M sa dostaneme cez 

funkciu Rozšírený editor. 

V súčasnej dobe sú k dispozícii dve prostredia Power Query, a to online verzia 

prostredníctvom webovej stránky a desktop verzia pre Excel a Power BI Desktop. Obidve 

verzie ponúkajú rovnakú funkcionalitu.  

1.7.4 DAX 
 

DAX (Data Analysis Expressions) je programovací jazyk, ktorý sa používa v 

aplikáciách Analysis Services, Power BI Desktop a Power Pivot v programe Excel [20]. Bol 

vytvorený v roku 2010 s prvým vydaním PowerPivot pre Excel 2010 [10]. 

Pomocou jazyka DAX je možné vytvoriť tri typy objektov: 

• vypočítané tabuľky, 

• vypočítané stĺpce, 

• mierky. 
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Ohľadom vypočítaných tabuliek sa tento výpočet väčšinou používa na pridanie 

tabuľky dátumov. Výrazom jazyka DAX môžeme údaje aj duplikovať alebo transformovať. 

Vzorce v jazyku DAX obsahujú funkcie, operátory a hodnoty, prevažne údajov súvisiacich 

tabuliek a stĺpcov z dátového modelu. Takže kedykoľvek píšete výrazy DAX, budú sa 

odkazovať iba na tabuľky a stĺpce z dátového modelu, a nie na konkrétne bunky ako je to vo 

vzorcoch Excelu [10]. 

Jazykom DAX môžete vytvárať jednoduché výpočty, ale aj zložité koncepty, ako sú 

kontexty hodnotenia, iterácie a prechod kontextu. Jednoduchý vzorec v DAX-e vyzerá 

nasledovne: 

Celkový predaj = SUM([Suma predaja]) 

V tomto vzorci sme do mierky Celkový predaj priradili sumu hodnoty stĺpca Suma 

predaja. Ak túto mierku vložíte do zostavy a vo vizuále ju dáte filtrovať podľa napríklad 

kategórie produktu, tak sa Celkový predaj vypočíta pre každú kategóriu. Príklad ďalšieho 

vzoorca: 

Celkový predaj = Predaj[Cena Produktu] * Predaj[Predané Množstvo] 

Týmto vzorcom sme vytvorili mierku Celkový predaj, ktorú sme vypočítali 

násobením hodnoty v stĺpci Cena Produktu v tabuľke Predaj a hodnoty v stĺpci Predané 

Množstvo v tabuľke Predaj. 

Načo vlastne v Power BI potrebujeme jazyk DAX? V zostavách si vieme pomerne 

jednoducho vo vizuáloch zobraziť naše údaje aj bez použitia vzorcov. Problém ale prichádza, 

ka by sme chceli zobraziť napríklad medziročný percentuálny nárast celkového predaja, 

alebo napríklad percentuálny podiel kategórie produktu na celkovom predaji. Tieto hodnoty 

si vieme pomocou jazyka DAX pomerne jednoducho vypočítať. 

Medzi najbežnejšie funkcie jazyk patria SUM (Sčíta všetky čísla v stĺpci), COUNT 

(počíta počet buniek v stĺpci), MIN (Vráti najmenšiu číselnú hodnotu), MAX (Vráti 

najväčšiu číselnú hodnotu). Každá z týchto funkcií má ekvivalentnú iteračnú funkciu: 

SUMX, COUNTX, MINX, MAXX. 

CALCULATE - Vyhodnotí výraz v kontexte upraveného filtra. 

DIVIDE - Vykoná delenie a vráti alternatívny výsledok pri delení nulou  
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ADDCOLUMNS – Pridá vypočítané stĺpce k danej tabuľke 

FILTER - Vráti tabuľku, ktorá predstavuje podmnožinu inej tabuľky alebo výrazu. 

CALENDAR, CALENDARAUTO - Vráti tabuľku s jedným stĺpcom s názvom Date, ktorý 

obsahuje množinu dátumov nasledujúcich za sebou 

USERELATIONSHIP - Určuje vzťah, ktorý sa má použiť v konkrétnom výpočtet 

RELATED - Vráti súvisiacu hodnotu z inej tabuľky 

DATEADD - Vráti tabuľku, ktorá obsahuje stĺpec dátumov, posunutých dopredu alebo 

dozadu v čase o zadaný počet intervalov od dátumov v aktuálnom kontexte. 

IF – Podmienený príkaz 

DATEDIFF - Vráti počet ohraničení intervalu s prienikom dvoch dátumov.  
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2 Cieľ práce, metodika práce a metódy skúmania 

 

Cieľom práce je analyzovať údaje z databázy cestovnej agentúry Hepex-Slovakia, 

ktorá na webovej stránke ponúka možnosť rezervácie ubytovania a pobytov v ubytovacích 

zariadeniach na Slovensku. Cestovná agentúra je na trhu už viac ako 20 rokov. V poslednom 

období je v tomto segmente na trhu stále väčšia konkurencia a v tejto situácii je dôležité 

poznať priority zákazníkov, aby sa mohla agentúra zamerať na predaj tých najžiadanejších 

pobytov.  

Cestovnú agentúru zaujíma celkový trend predaja pobytov, a to z pohľadu 

jazykových verzií, destinácií, krajín klientov a typov pobytov.  Pri type pobytov sú to 

parametre ako napríklad dĺžka pobytu, počet osôb, nástupný deň, alebo aj s akým predstihom 

si klienti rezervovali pobyt.  

Je potrebné vytvoriť reporty na tieto najčastejšie otázky: 

• Aká bola výška celkových tržieb a aký bol trend vývoja tržieb podľa krajín 

klientov, jazykových verzií ?  

• Ktoré destinácie mali najväčšie predaje? 

• Ktoré ubytovacie zariadenia sa najviac predávali ? 

• Aké boli celkové tržby v rôznych cenových kategóriách za osobu? 

• Aké boli tržby v rôznych cenových kategóriách pobytov? 

• Aké typy pobytov (počet osôb, dĺžka pobytu, nástupný deň) priniesli najvyššie 

tržby?  

Cestovná agentúra ukladá údaje o rezerváciách do databázy MySQL, z ktorej 

exportujeme potrebné údaje. Tie následne načítavame a upravujeme do použiteľnej podoby 

v Power Query. Dashboardy a reporty vytvárame v aplikácii Power BI Desktop aj za pomoci 

jazyka DAX, ktorým vytvárame pomocné mierky. 

Po vytvorení reportov je posledným krokom publikovanie výsledného reportu z 

Power BI Desktop do Power BI Service, kde je možné report zdieľať s ďalšími osobami.  
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3 Výsledky práce a diskusia 
 

V tejto kapitole pristúpime k realizácii samotnej implementácie. Postupne popíšeme 

všetky kroky, ktoré poviedli k vytvoreniu dashboardom v aplikácii Power BI Desktop. 

Začali sme načítaním surových dát, ich úpravou, a pokračovali sme vytvorením dátového 

modelu, naprogramovaním mierok pomocou DAX-u až nakoniec vytvorením výsledných 

reportov.  

Počas vytvárania reportu sme využívali teoretický základ získaný z predošlých 

kapitol. Jednotlivé kroky postupu tvorby reportu sú chronologicky usporiadané do 

podkapitol.  

3.1 Dataset 
 

Údaje boli vyexportované z relačnej databázy MySQL a uložené v súboroch do 

formátu CSV a v tabuľkách do formátu Microsoft Excel. Tieto dáta je potrebné nahrať do 

aplikácie Power BI Desktop, kde s nimi ďalej pracujeme. 

Ešte si povedzme niečo o údajoch, ktoré sme analyzovali. Dataset obsahuje 8 

súborov vo formáte CSV a XLSX, z nich každý reprezentuje jednu tabuľku. 

 

• reservations_accommodations.csv (tabuľka rezervácií – tabuľka faktov) 

• customers_countrys.csv (tabuľka krajín klientov) 

• accommodations.csv (tabuľka ubytovacích zariadení) 

• accommodations_types.csv (tabuľka typov ubytovacích zariadení) 

• cities.csv (tabuľka miest a obcí - destinácií) 

• stars.csv (tabuľka kategórií ubytovania - hviezdičky) 

• location.xlsx (upravená tabuľka obcí – destinácií, doplnená o okresy a kraje) 

• accom_city.csv (pomocný súbor slúžiaci na spárovanie ubytovacích zariadení s 

obcami) 

Tabuľka faktov pozostáva z viac ako 165.000 riadkov. V stĺpcoch tabuľky sú údaje 

ako ID rezervácie, počet dospelých, počet detí, dátum rezervácie, dátum začiatku pobytu, 
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dátum konca pobytu, typ stravy, ID ubytovacieho zariadenia, krajinu klienta a jazykovú 

verziu webovej stránky. 

Jedna z najhlavnejších tabuliek dimenzií je tabuľka ubytovacích zariadení, ktorá 

obsahuje nasledovné údaje: ID ubytovania, názov, obec, počet hviezdičiek, typ ubytovania, 

cena za osobu. 

3.2 Načítanie zdrojových súborov 

Po spustení aplikácie Power BI Desktop sme vybrali z ponuky možnosť Get Data 

(Získať údaje). Následne sa nám zobrazil zoznam dostupných zdrojov dát, ktoré Power BI 

podporuje (viď Obrázok).   

 

Obrázok 6: Power BI - načítanie údajov (autor, 2021) 

Ako prvú si načítame tabuľku rezervácií, ktorá nám bude tvoriť základ pre tabuľku 

faktov. Po vybraní možnosti Text/CSV a následnom zvolení nášho CSV súboru v 

sprievodcovi sa zobrazí náhľad údajov vo zvolenom súbore. Podľa potreby si zvolíme 

parametre načítania súboru (kódovanie súboru, oddeľovač).  
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Po kliknutí na Načítať údaje sa nám načítajú údaje do Dátového modelu v Power BI. 

No keďže vieme, že tieto údaje je potrebné upraviť pre naše potreby, kliknutím na 

Transformovať údaje sa nám súbor načíta do Power Query, kde ich ďalej upravujeme.  

 

Obrázok 7: Náhľad CSV súboru (autor, 2021) 

 

3.3 Príprava dát v Power Query 
 

V tejto časti si popíšeme transformáciu a prípravu dát exportovaných z databázy. 

Cieľom tejto prípravy je spracovanie dát do takej podoby, v ktorej s nimi budeme vedieť 

pracovať v Power Bi a vytvárať potrebné vizuály. Transformovanie dát si ukážeme na 

tabuľke rezervácií. Hlavná časť transformácie sa bude diať v Power Query.  

3.3.1 Tabuľka rezervácií 

Naša tabuľka rezervácií pozostáva z nasledovných stĺpcov: ID rezervácie, čas 

vykonania rezervácie, počet dospelých, počet detí, typ stravy, krajina klienta, dátum nástupu 

na pobyt, dátum konca pobytu, jazyková verzia webovej stránky, ID ubytovacieho 

zariadenia. 

Hneď po načítaní dát do Power Query si aplikácia automaticky urobí vlastné kroky 

úprav, a tým je zvolenie si prvého riadku pre názvy stĺpcov a tým druhým je identifikovanie 

typu údajov pre stĺpce. Je potrebné skontrolovať, či aplikácia zvolila správne typy údajov. 
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Ako prvý problém budeme riešiť stĺpce počet dospelých a počet detí. Ako môžeme vidieť 

obidve stĺpce máme uložené ako serializované pole.  

a:2:{i:0;s:1:"3";i:1;s:1:"4";} 

Keďže sme databázu exportovali priamo v PHP admine bez pomoci skriptovacieho 

jazyka PHP, nemali sme pri exporte možnosť získať spracované neserializované pole. Toto 

naše ukážkové serializované pole pozostáva z dvoch položiek 3 a 4, ktoré je potrebné sčítať, 

čím je náš výsledok 7.  Pokúsime sa pomocou jazyka M priamo v Power Query vyčistiť tieto 

údaje. 

Nejakým postupným spôsobom si vytvoríme funkciu, ktorá nám poslúži na 

pretransformovanie údajov. Budeme si pomocou funkcií v jazyku M postupne 

transformovať stĺpec a z týchto čiastkových funkcií nakoniec vytvoríme funkciu s 

parametrom, ktorú potom aplikujeme na náš pôvodný stĺpec. Keď sa pozrieme náš 

serializovaný výraz, vidíme, že čísla, ktoré potrebujeme spočítať, máme v úvodzovkách. 

Výraz si môžeme najskôr rozdeliť, ako rozdeľovač zvolíme bodkočiarku. Takže si vytvoríme 

nový stĺpec, ktorý bude obsahovať zoznamy ako polia, ktorého zložky budú vytvorené 

z nášho serializovaného výrazu rozdeleného bodkočiarkami.  

Zvolíme si záložku Add Column (Pridať stĺpec) a vyberieme Custom Column. 

Zobrazí sa okno, kde zadáme názov nového stĺpca a funkciu, ktorá nám rozdelí výraz. 

V tomto prípade použijeme funkciu Text.Split. Ako prvý argument bude názov stĺpca, ktorý 

chceme rozdeliť a druhým argumentov bude oddeľovač, v našom prípade bodkočiarka. 

= Text.Split([dospeli], ";") 
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Obrázok 8 Výsledný stĺpec si nazveme TextSplit (autor, 2021) 

 

Takýto výraz a:2:{i:0;s:1:"3";i:1;s:1:"4";} nám pretransformuje na takýto zoznam: 

 

List 

a:2:{i:0 

s:1: "3" 

i:1 

s:1:"4" 

} 

 

Takto podobne budeme postupovať aj v ďalších krokoch. To znamená, že si 

zakaždým na záložke Pridať Stĺpec zvolíme možnosť Vlastný stĺpec.  

V zozname si teraz potrebujeme ponechať iba tie položky, ktoré obsahujú 

úvodzovky, pretože v týchto máme uložené počty, ktoré potrebujeme. Na túto úpravu 

použijeme funkciu List.FindText, ktorá ponechá z pôvodného zoznamu iba tie položky, ktoré 

obsahujú zadanú hodnotu. Funkcia vyžaduje dva parametre. Prvým parametrom je vstupný 

zoznam, respektíve názov stĺpca, a druhým parametrom je hľadaná hodnota, v našom 

prípade úvodzovka. Výsledný stĺpec si nazveme TextSplitSelected. 
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= List.FindText([TextSplit], """") 

 

Výsledkom je nasledovný zoznam. 

 

List 

s:1: "3" 

s:1:"4" 

 

V ďalšom kroku sme si ponechali iba obsah položiek v úvodzovkách. Na túto 

transformáciu použijeme funkciu Text.BetweenDelimiters, ktorá ponechá text medzi dvomi 

zadanými hodnotami. Tými našimi hodnotami budú úvodzovky. No keďže my máme každý 

riadok ako zoznam, musíme funkcii povedať aby túto operáciu urobila so všetkými 

položkami zoznamu. Výsledný stĺpec si nazveme ListTransform. Výsledná funkcia bude 

vyzerať nasledovne: 

= List.Transform([TextSplitSelected], each Text.BetweenDelimiters( _ , """", """")) 

  

Dostaneme zoznam: 

 

List 

3 

4 

 

V poslednom kroku nám ostáva už len spočítať jednotlivé položky zoznamu. Na to 

nám poslúži funkcia List.Accumulate, ktorá nahromadí súhrnnú hodnotu z položiek 

v zozname. Funkcia vyžaduje tri parametre. Prvým je vstupný zoznam, druhým parametrom 

je počiatočná hodnota a tretím parametrom je funkcia hromadenia, respektíve transformácie. 

Aby sme sa predišli chybovým hláseniam z dôvodu chybných vstupných údajov, použijeme 

funkciu try a otherwise. V prípade, ak zaznamená funkcia try akúkoľvek chybu počas 

vykonávania funkcie List.Accumulate, výsledkom bude číslo 0. 

Výsledná funkcia bude vyzerať nasledovne: 
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= try List.Accumulate([ListTransform], 0, (state, current) => Number.From(state) + 

Number.From(current) ) otherwise 0 

 

Nakoniec sme si vo výslednom stĺpci ponechali iba hodnoty, ktoré sa nerovnajú hodnote 

null. 

Všetky tieto kroky, ktoré sme vytvorili na transformáciu stĺpca Počet dospelých, 

ktorý bol uložený vo forme serializovaného poľa, môžeme vidieť v ľavej časti, kde sa nám 

ukladajú Použité kroky. V Power Query sa snažíme čím viac zredukovať počet krokov, aby 

sa skrátil čas transformácie našich údajov. My ale potrebujeme rovnakým spôsobom 

transformovať ešte jeden stĺpec, a to Počet detí.  

Aby sa nám nezdvojnásobil počet vykonaných krokov a aby sme sprehľadnili 

vykonané úkony, vytvoríme si transformačnú funkciu, ktorú budeme aplikovať na tieto dva 

stĺpce. Tieto stĺpce budú vstupnými parametrami transformačnej funkcie. Na vytvorenie 

tejto funkcie použijeme kroky, ktorými sme transformovali stĺpec Počet dospelých.  

Vytvorenie transformačnej funkcie začneme tým, že duplikujeme aktuálny dotaz, 

ktorý sa nám vytvoril načítaním CSV súboru a následnými úpravami nášho súboru. Nový 

dotaz ideme pretvoriť na funkciu s parametrom. Na karte Zobrazenie klikneme na položku 

Rozšírený editor, ktorý nám zobrazí kód zvoleného dotazu. Rozšírený editor nám umožňuje 

vytvoriť vlastný kód tvarovania.  

 

Obrázok 9 Zobrazenie rozšíreného editoru v Power Query (autor, 2021) 
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Celý kód tohto dotazu môžete vidieť v prílohe. Zobrazený kód v jazyku M 

reprezentuje načítanie a úpravy nášho súboru CSV. Tento kód pozostáva z jednotlivých 

krokov transformácie, ktoré sú uzatvorené vo výraze let .... in. Každý riadok predstavuje 

jednu úpravu, pričom výsledok každého riadku sa priraďuje do premennej. Tú premennú 

použijeme v ďalšom kroku ako vstupný parameter. Keďže tieto premenné sa skladajú 

z viacerých slov, tak začínajú znakom # a sú uzatvorené do úvodzoviek. Konečný výsledok, 

naša výstupná hodnota, nasleduje po výraze in. Je to vlastne názov premennej, do ktorej je 

priradený výsledok poslednej úpravy.  

V našom prípade prvé tri riadky hneď po výraze let nebudeme v našom 

transformačnom dotaze potrebovať. Prvý riadok predstavuje načítanie súboru, kde môžeme 

vidieť cestu k súboru a nastavenie ďalších parametrov načítania. Druhý riadok určuje prvé 

riadky ako hlavičky stĺpcov. Tretí riadok vykonáva automatickú zmenu typov údajov. Tieto 

prvé tri riadky môžeme vymazať. 

Ďalšie štyri riadky predstavujú transformáciu nášho stĺpca. Všetky štyri riadky 

vytvárajú nový stĺpec. My si ich prerobíme tak, aby nový stĺpec nevytvárali, ale aby 

čiastkový výsledok ukladali do premenných. Funkcii v prvom riadku ale potrebujeme určiť 

tiež vstupný parameter a tým by mal byť názov stĺpca, ktorý chceme touto funkciou 

transformovať. Zapíšeme to tak, že názov stĺpca bude vstupným parametrom tejto 

transformačnej funkcie. 

Výsledný kód nášho transformačného dotazu bude vyzerať nasledovne: 

(InputColumn as text) =>  

let 

    TextSplit = Text.Split(InputColumn, ";"), 

    TextSplitSelected  = List.FindText(TextSplit, """"), 

    ListTransform = List.Transform(TextSplitSelected, each Text.BetweenDelimiters( _ , 

"""", """")), 

    ListAccumulatedResult = try List.Accumulate(ListTransform, 0, (state, current) => 

Number.From(state) + Number.From(current) ) otherwise 0,  

    Result = Replacer.ReplaceValue(ListAccumulatedResult, null,0 ) 

in 

    Result 
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Nakoniec si ešte premenujeme našu transformačnú funkciu na Transform. Hneď ako 

urobíme tieto, zobrazí sa nám nasledovný výsledok. 

 

Obrázok 10 Transformačná funkcia (autor, 2021) 

Keď už máme hotovú transformačnú funkciu, môžeme si v našom pôvodnom dotaze 

vymazať kroky, ktoré transformovali stĺpec so serializovaným výrazom. Vymazané kroky 

budú nahradené transformačnou funkciou, ktorú sme si práve vytvorili. 

 

 

Obrázok 11 Mazanie použitých krokov v Power Query (autor, 2021) 

Ostanú tam iba prvé tri kroky. Následne aplikujeme túto transformačnú funkciu na 

stĺpec dospelí a stĺpec deti. 
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Obrázok 12 Vyvolanie vlastnej funkcie v Power Query (autor, 2021) 

Zvolíme si záložku Pridať stĺpec a klikneme na Vyvolať vlastnú funkciu. V 

otvorenom okne zadáme názov nového stĺpca, vyberieme funkciu, ktorú chceme použiť 

a nakoniec zvolíme stĺpec, ktorý chceme transformovať. Ten bude vstupným parametrom 

transformačnej funkcie. 

Ako vidíme na obrázku nižšie, transformácia prebehla správne. 

 

Obrázok 13 Transformovaný stĺpec vytvorený pomocou vlastnej transformačnej funkcie 

(autor, 2021) 

 



46 

Rovnakým spôsobom si transformujeme aj stĺpec počet detí. Nakoniec pôvodné dva 

stĺpce môžeme vymazať, keďže tie už nebudeme potrebovať. 

Popíšeme si ešte niekoľko úprav tejto tabuľky. 

Formu stravy má uloženú tiež vo forme serializovaného poľa, no v tomto prípade 

nepotrebujeme sčítavať jednotlivé položky. Stačí nám vyexportovať jeden údaj v 

úvodzovkách.  

a:1:{i:0;s:10:"Bez stravy";} 

Zvolíme si kartu Transformovať a klikneme na Extrahovať. V zobrazenom okne si 

vyberieme Text medzi oddeľovačmi.  

 

 

Obrázok 14 Extraktovanie textu medzi oddeľovačmi (autor, 2021) 

 

V tabuľke sú tri stĺpce pre dátumy: Dátum objednávky, Dátum príchodu na pobytu (nástup 

na pobyt) a Dátum odchodu (koniec pobytu). Všetky tri dátumy máme uložené vo formáte 

časovej značky (anglicky Timestamp). Táto časová značka predstavuje počet sekúnd,  ktoré 

ubehli od okamžiku 00:00:00 1. januára 1970. Tri stĺpce si pretransformuje na dátum 

pomocou vzorca:  

 

= datetime(1970,1,1,0,0,0) + duration(0,0,0,[stamp]) 
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Tabuľka rezervácií obsahuje aj stĺpec, ktorý obsahuje názov krajiny klienta, ktorý si 

vykonal rezerváciu. Tento údaj sa pokúsime oddeliť do tabuľky dimenzií. Súbor CSV, v 

ktorom máme uložené názvy krajín, si načítame do Power Query rovnakým spôsobom, ako 

sme načítali prvý súbor. Tabuľka obsahuje iba jeden stĺpec s názvom krajiny. Pridáme druhý 

stĺpec, ktorým bude obsahovať jedinečné identifikačné číslo krajiny. Na záložke Pridať 

stĺpec si zvolíme možnosť Stĺpec Indexu. V zobrazenom okne zadáme počiatočný index na 

číslo 1 a prírastok na 1. 

 

 

Obrázok 15 Pridanie indexovaného stĺpca (autor, 2021) 

Teraz, keď už má každá krajina svoje ID, pokúsime sa názvy krajiny v tabuľke 

rezervácii nahradiť týmito ID číslami. Zvolíme si dotaz Rezervácie a na karte Domov 

klikneme na možnosť Zlúčiť dotazy.  
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Obrázok 16 Zlúčenie dotazov (autor, 2021) 

V zobrazenom okne si vyberieme, ktorý dotaz chceme zlúčiť s našim dotazom 

Rezervácií. Bude to dotaz s tabuľkou krajín. V každom dotaze zvolíme stĺpec podľa ktorého 

budeme zlučovať. V našom prípade si v obidvoch zvolíme stĺpec Country, v ktorom sú názvy 

krajín. Ako posledné vyberieme druh spojenia. V našom prípade to bude vonkajšie spojenie 

zľava, ktoré ku všetkým riadkom z prvej tabuľky priradí prislúchajúce z druhej. Výsledkom 

tejto operácie bude nový stĺpec v prvej tabuľke (obrázok). 

 

Obrázok 17 Výsledný stĺpec po zlúčení dotazov (autor, 2021) 
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V každom riadku stĺpca Customers Country je teraz uložená ďalšia malá tabuľka s ID 

krajiny a názvom krajiny. Jedna bunka v danom stĺpci vyzerá nasledovne: 

 

Country ID Country 

2 Czech Republic 

 

Vidíme, že bunka obsahuje tabuľku s jedným riadkom a dvomi stĺpcami. My si 

potrebujeme v tabuľke ponechať iba údaj s ID krajiny. Vedľa názvu stĺpca Customers 

Country klikneme na ikonu, pomocou ktorej rozbalíme tento stĺpec, pričom si vyberiem iba 

tie údaje, ktoré potrebujeme. Postup môžeme vidieť na obrázku nižšie. 

 

 

Obrázok 18 Rozbalenie stĺpca 

Výsledok tejto úpravy je zobrazený na ďalšom obrázku. Vidíme, že nám ostal iba 

stĺpec, ktorý sme potrebovali. 
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Obrázok 19 Výsledný stĺpec Country ID po rozbalení (autor, 2021) 

Teraz, keď už máme v tabuľke rezervácií stĺpec s ID krajiny, môžeme z tabuľky odstrániť 

stĺpec pre názov krajiny. Tabuľku potom neskôr prepojíme s tabuľkou krajín. Toto si ale 

detailnejšie opíšeme v ďalšej časti. 

 

3.3.2 Tabuľka ubytovacích zariadení 
 

V ďalšom kroku si načítame ďalší súbor, a to tabuľku ubytovacích zariadení. 

Tabuľka obsahuje údaje, ako ID ubytovania, názov, typ ubytovania, cena za lôžko, výška 

provízie. Nebudeme si popisovať všetky úpravy v tejto tabuľke, keďže sú väčšinou podobné 

ako v predchádzajúcej tabuľke. Je tu ale jedna odlišná úprava, ktorá sa týka zmeny typu 

stĺpca. Hneď po načítaní CSV súboru do Power Query môžeme vidieť, že nie všetky typy 

údajov sú správne.  

 

Obrázok 20 Stĺpec pre cenu s nesprávnym typom údajov (autor, 2021) 
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V stĺpci price_list (ceny za osobu) sú uložené ceny, no ako vidíme, stĺpec je typu 

text. Pokúsime sa zmeniť typ údaju na desatinné číslo. 

  

Obrázok 21 Zmena typu údajov stĺpca 

Klikneme na ikonu pri názve stĺpca a z ponuky vyberieme hneď prvú možnosť 

Desatinné číslo. Ako môžeme vidieť na ďalšom obrázku, Power Query hlási chybu v každej 

bunke tohto stĺpca. 

 

 

Obrázok 22 Chybný výsledok zmeny typu stĺpca (autor, 2021) 

Problémom pri tejto zmene bude v zrejme v miestnom nastavení. Desatinné miestna 

sú v tabuľke zadané bodkou. V našom miestnom nastavení je ale čiarka. Urobíme zmenu 

typu pomocou miestneho nastavenia. Klikneme na ikonu vedľa názvu stĺpca a následne 
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v zobrazenom menu klikneme na poslednú možnosť, na zmenu typu pomocou miestneho 

nastavenia.  

 

Obrázok 23 Zobrazenie zmeny typu údajov stĺpca pomocou miestneho nastavenia (autor, 

2021) 

 

Po kliknutí na možnosť „Pomocou miestneho nastavenia“ sa zobrazí dialógové okno. 

 

 

Obrázok 24 Zmena typu údajov stĺpca pomocou miestneho nastavenia (autor, 2021) 

Výsledok našej zmeny môžeme vidieť na ďalšom obrázku. 
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Obrázok 25 Správny výsledok zmeny typu stĺpca (autor, 2021) 

Načítame si aj ďalšie potrebné súbory. Úpravám týchto súborov sa nebudeme 

detailnejšie venovať, keďže sú to veľmi podobné úpravy. Keď máme načítané všetky 

tabuľky, môžeme sa vrátiť do Power BI pomocou tlačidla Zavrieť a použiť.  

 

 

Obrázok 26 Načítanie údajov z Power Query do Power BI 

 

Na ľavej strane aplikácie Power BI Desktop sa nachádzajú ikony troch zobrazení 

aplikácie Power BI Desktop: Zostava, Údaje a Model zhora nadol. Kliknutím na spodnú 

ikonu sa nám zobrazí náš model. V tomto zobrazení každý blok predstavuje tabuľku a čiary 

medzi nimi predstavujú vzťahy. 
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Obrázok 27 Zobrazenie dátového modelu v Power BI (autor, 2021) 

Ak chceme vzťah odstrániť, klikneme pravým tlačidlom myši na vzťah a vyberte 

položku Odstrániť. Ak chceme vzťah vytvoriť, presunieme polia, ktoré chcete prepojiť, 

medzi tabuľkami. Podrobnejší pohľad na vzťahy medzi údajmi zobrazíme tak, že na karte 

Domov vyberieme položku Spravovať vzťahy.  

 

Obrázok 28 Spravovanie vzťahov v dátovom modeli (autor, 2021) 
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Vzťahy sa v tomto dialógovom okne zobrazia v podobe zoznamu. Môžete vybrať 

položku Automaticky zistiť, vďaka čomu sa vyhľadajú vzťahy v nových alebo 

aktualizovaných údajoch. Vzťahy môžeme upraviť aj manuálne kliknutím na položku 

Upraviť.  

 

 

Obrázok 29 Úprava vzťahu v dátovom modeli (autor, 2021) 

V zobrazenom dialógovom okne môžeme nastaviť rozšírené možnosti, ako sú 

kardinalita a smer krížového filtrovania vzťahu. 

Ako vidíme na našom modeli, máme jednu tabuľku faktov a tri tabuľky dimenzií. 

Tabuľku faktov predstavujú jednotlivé rezervácie. Medzi tabuľky dimenzií zatiaľ patria 

tabuľka ubytovacích zariadení, tabuľka miest a obcí, ako aj tabuľka krajín, odkiaľ 

pochádzajú klienti. Chýba nám ale jedna dôležitá dimenzia, a tou je časová dimenzia. Preto 

si vytvoríme novú tabuľku pomocou jazyka DAX. 

Na ľavom paneli sme klikli na záložku Údaje, v ktorej môžeme vidieť všetky naše 

načítané tabuľky. Tu si môžeme napríklad skontrolovať, či sa načítali všetky tabuľky a či sú 

v nich údaje správne naformátované. Na záložke Nástroje tabuľky klikneme na Nová 

tabuľka. Pomocou nasledovného kódu si vytvoríme tabuľku Date. 
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Date =  

VAR MinDate = Year ( MIN ( Reservations[Dátum príchodu] ) ) 

VAR MaxDate = Year ( MAX ( Reservations[Dátum objednávky] ) ) 

RETURN  

ADDCOLUMNS ( 

 FILTER (  

  CALENDARAUTO(), 

  YEAR ( [Date] ) >= MinDate &&  

  YEAR ( [Date] ) <= MaxDate  

 ), 

 "Year", YEAR ( [Date] ),  

 "Month", FORMAT ([Date], "MMM"),  

 "MonthLong", FORMAT ( [Date], "mmmm"),  

 "Month Number", MONTH ( [Date] ), 

 "Quarter", FORMAT ( [Date], "\QQ" ), 

    "Day of Month", DAY([Date]), 

    "Year-Month Sort", (YEAR([Date]) * 100) + MONTH([Date]), 

    "Month & Year", FORMAT ([Date], "MMM") & " " & YEAR ( [Date] ),  

    "Quarter & Year", FORMAT ( [Date], "\QQ" ) & " " & YEAR ( [Date] ), 

    "Year-Quarter Sort", (YEAR([Date]) * 10) + QUARTER([Date]),  

    "Weekday", FORMAT([Date], "dddd"),  

    "Weekday No", WEEKDAY([Date], 2) 

) 

 

 

Našu novú tabuľku dátumov môžeme vidieť na ďalšom obrázku. 
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Obrázok 30 Časová tabuľka Date (autor, 2021) 

Následne sme prešli do záložky Model a prepojili našu novú časovú tabuľku 

s tabuľkou rezervácií. Medzi týmito dvomi tabuľkami urobíme dve prepojenia. Jedno 

prepojenie bude s dátumom objednávky a druhé prepojenie s dátumom nástupu na pobyt, 

pričom obidve nastavíme ako neaktívne. V ďalších častiach si podľa potreby pomocou DAX 

funkcie určujeme, ktoré prepojenie sa má vo vzorcoch využívať. 

 

Obrázok 31 Vytvorenie prepojenia medzi časovou tabuľkou a tabuľkou rezervácií (autor, 

2021) 
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Ďalej sme si vytvorili ešte dve kópie našej tabuľky dátumov s názvami Date Check-

in (Dátum príchodu na pobyt) a Date Check-out (Dátum odchodu z pobytu). Obidve tabuľky 

prepojíme s tabuľkou Rezervácii. Jednu prepojíme so stĺpcom dátumu príchodu a druhú so 

stĺpcom dátumu odchodu z pobytu. Tieto tabuľky dátumov aj spolu s prepojeniami sme si 

vytvorili z toho dôvodu, že v jednom vizuály v nasledovnej časti práce používame dva rôzne 

dátumy. Celý model je zobrazený na ďalšom obrázku.  

 

Obrázok 32 Dátový model rozšírený o časovú dimenziu (autor, 2021) 

 

3.4 Vytvorenie prehľadov a vizuálov  
 

V tejto časti už vytvárame dashboardy a reporty pomocou vizuálov – rôznych typov 

grafov a tabuliek, s pridaním rýchlych filtrov, pomocou ktorých filtrujeme naše vizuály 

podľa potreby.  
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3.4.1 Vytvorenie nového stĺpca podľa vzorca 
 

Aby sme mohli unikátne identifikovať v reportoch ubytovacie zariadenia, vytvorili 

sme si pre každé z nich ďalší údaj, ktorý bude vytvorený spojením názvu zariadenia a názvu 

obce, v ktorej sa nachádza. Je to preto, lebo určite existujú aj viaceré zariadenia s rovnakým 

názvom a v niektorých reportoch by sme nevedeli, o ktoré presne zariadenie sa jedná. Na 

predchádzajúcom obrázku vidieť, že, v našom modeli sme si vytvorili neaktívne prepojenie 

medzi tabuľkou Ubytovacích zariadení a tabuľkou obcí. Toto prepojenie teraz využijeme v 

našom vzorci, ktorý priradí hodnotu každému riadku v novom stĺpci. Prešli sme do záložky 

Údaje, vybrali sme tabuľku ubytovacích zariadení a na záložke Nástroje pre stĺpce sme 

zvolili možnosť Nový stĺpec. 

Do riadku pre vzorec sme napísali nasledovný vzorec na vytvorenie stĺpca pre „Ubytovanie 

a mesto“: 

Accommodation and City =   

Accommodations[Accommodation Name] & ", " &   

CALCULATE(  

      CALCULATE(VALUES(Cities[City]), Accommodations),   

      USERELATIONSHIP(Accommodations[City ID], Cities[City ID]),   

      ALL(Cities)  

) 

Výraz na ľavej strane je názov nového stĺpca. Vzorec na pravej strane zlúči názov 

zariadenia s názvom obce. Naše neaktívne prepojenie tabuliek požijeme funkciou 

USERELATIONSHIP. Vo vzorci použijeme aj najviac používanú funkciu jazyka DAX, 

funkciu CALCULATE, ktorej prvým parametrom je vyhodnocovaný výraz a ďalšími 

parametrami sú filtre. 
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Obrázok 33 Vytvorenie nového stĺpca (autor, 2021) 

Výsledkom tohto vzorca je nový stĺpec „Accommodation and City“ (Ubytovanie a mesto) v 

tabuľke.  

 

 

Obrázok 34 Vytvorený nový stĺpec pre názov ubytovania a lokalitu (autor, 2021) 

 

3.4.2 Vytváranie mierok 

Aby sme mohli vytvárať vizuály, je potrebné vypočítať mierky. Mierky v aplikácii 

Power BI predstavujú definované výpočty založené na našich údajoch, ktoré sa vykonávajú 

zároveň s dotazom. Mierky sa vypočítavajú pri interakcii so zostavami a neukladajú sa do 

databázy. Pomocou mierok vytvárame účinné riešenia analýzy údajov. Mierky nám 

pomáhajú tak, že vykonávajú výpočty s údajmi počas práce so zostavami.  
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Vlastné mierky nám umožňujú vykonať zložitejšie a jedinečné výpočty. V Power BI 

Desktop si vlastné mierky vytvárame pomocou jazyka DAX (Data Analysis Expressions).  

Po vytvorení vlastnej mierky, sa táto mierka pridá sa do zoznamu Polia a zaradí sa 

do vybranej tabuľky. Mierkam môžete priradiť ľubovoľný názov, čo nám pomôže ich vedeli 

ľahšie identifikovať, a môžeme ich ďalej použiť ako argumenty v ďalších výrazoch jazyka 

DAX. 

Ešte predtým, ako sme začali vytvárať mierky, vytvorili sme si novú tabuľku. Táto tabuľka 

nám bude slúžiť ako priečinok, do ktorého si budeme ukladať mierky. Budeme mať takto 

prehľadnejšie zoradené údaje.  

Keď máme vytvorenú pomocnú tabuľku, už nám nič nebráni v tom, aby sme sa 

pustili do vytvárania mierok. V zobrazení zostavy sme vybrali na karte Modelovanie položku 

Nová mierka. 

 

 

Obrázok 35 Vytváranie novej mierky (autor, 2021) 

Prvá mierka, ktorú sme si vytvorili, predstavuje sumu celkového predaja (Celkový 

predaj).  

Celkový predaj =  

SUMX(Reservations,  

        (Reservations[Adults] + Reservations[Children] / 2 ) * Reservations[Duration] * 

RELATED(Accommodations[Cena za osobu]) 

) 

 

 



62 

Celkový predaj dostaneme tak, že vynásobíme počet osôb s cenou za osobou a 

počtom dní. Pre deti orientačne počítame polovičnú cenu. Súčet vypočítame pomocou 

funkcie SUMX, ktorá nám vráti súčet výrazu pre každý riadok tabuľky. Prvým vstupným 

parametrom funkcie je názov tabuľky a druhým parametrom je výraz, ktorý sa má 

vyhodnotiť. Problémom je ale tá skutočnosť, že údaj o cene za osobu sa nachádza v inej 

tabuľke. Pomôžeme si funkciou RELATED, ktorá nám vráti súvisiacu hodnotu z inej 

tabuľky.  

Aby sme mohli použiť túto mierku v grafe alebo v akomkoľvek vizuály a vidieť ju 

ako sa vyvíjala v čase, potrebujeme použiť jedno z prepojení, ktorými sme prepojili tabuľku 

rezervácii s časovou tabuľkou. Vytvoríme si preto ďalšiu mierku, v ktorej si pomocou 

funkcie USERELATIONSHIP určíme ktoré z našich neaktívnych prepojení použijeme na 

výpočet. V tomto prípade využijeme prepojenie na dátum objednávky. 

 

Celkový predaj by Dátum objednávky =  

CALCULATE([Celkový predaj], USERELATIONSHIP(Reservations[Dátum 

objednávky], 'Date'[Date])) 

 

Aby sme si vedeli predstaviť rozdiel medzi týmito dvomi mierkami, vytvoríme si dva 

grafy, kde použijeme naše dve mierky. Pokúsime sa vytvoriť graf, kde budeme vidieť 

celkový predaj podľa jednotlivých rokov. 

 

 

Obrázok 36 Stĺpcový graf – porovnanie mierok Celkový predaj v závislosti od časovej 

dimenzie (autor, 2021) 
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Naľavo je graf s mierkou Celkový predaj a vpravo je graf s mierkou Celkový predaj 

s dátumom objednávky. Ako môžeme vidieť na ľavom grafe, v každom roku nám ukazuje 

rovnakú hodnotu predaja, keďže neexistuje prepojenie medzi danou mierkou a časovou 

tabuľkou.  

V období od roku 2014 do roku 2019 sa celkový predaj neustále zvyšoval. Najväčší 

nárast bol medzi rokmi 2015 a 2016, na druhej strane najmenší nárast nastal medzi rokmi 

2016 a 2017 a takisto v roku 2019 bol relatívne malý nárast v predaji oproti roku 2018.  

V slovenskej verzii vidieť najvyšší nárast v posledných dvoch rokoch, ktorý činil 

medziročne okolo 50%. Naopak v českej verzii badáme nárast predaja do roku 2016 

a v nasledovných rokov už iba pokles. Všetky ostatné jazykové verzie stránky evidovali 

nárast predaja až do roku 2018 a v roku 2019 zaznamenali pokles. 

 

3.4.3 Destinácie a ubytovacie zariadenia s najvyšším predajom 

V ďalšom kroku zistíme, po ktorých destináciách a konkrétnych ubytovacích 

zariadeniach bol najväčší dopyt. Tentoraz pre obidva vizuály sme použili pruhový graf. Do 

hodnoty pre graf sme vložili Celkový predaj a pre os sme použili názov destinácie. Výsledný 

graf je na ďalšom obrázku. 

 

Obrázok 37 Pruhový graf - Poradie destinácií a ubytovaní podľa výšky predaja 

Medzi najobľúbenejšie miesta patria letné destinácie s termálnym kúpaliskom 

(Podhájska, Veľký Meder, Štúrovo) a jazerom (Senec). Najžiadanejšie ubytovacie 

zariadenia ležia práve v týchto destináciách. 
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3.4.4 Medziročné rozdiely v predaji 

Aby sme vedeli nárast respektíve pokles predaja vyčísliť percentuálne ako aj 

v absolútnych číslach, musíme si vypočítať ďalšie mierky. Ďalšou mierkou, ktorú si 

vytvoríme bude celkový predaj za predošlý rok. Postup pri vytváraní bude rovnaký ako pri 

predošlých mierkach. Vo vzorci použijeme mierku Celkový predaj by Dátum objednávky, 

ale tentoraz pomocou funkcie DATEADD odkážeme obdobie posunuté jeden rok dozadu. 

Výsledný vzorec bude vyzerať takto: 

Celkový predaj LY by Dátum objednávky =  

CALCULATE([Celkový predaj by Dátum objednávky], DATEADD('Date'[Date], -

1, YEAR)) 

 

Vypočítame si rozdiel medzi dvomi rokmi. 

 

Celkový predaj YoY (Dátum objednávky) =  

[Celkový predaj by Dátum objednávky] - [Celkový predaj LY by Dátum 

objednávky] 

Na zobrazenie predajov počas vybraného a predchádzajúceho roka použijeme 

čiarový graf. Na osi X budeme mať tentoraz mesiace a k našej zostave pridáme aj rýchly 

filter, v ktorom si môžeme zvoliť rok. Okrem toho pridáme do zostavy aj tri karty, na ktorých 

si zobrazíme hodnoty našich mierok. Na výber roku, ktorého výsledky chceme vidieť, 

použijeme rýchly filter. 
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Obrázok 38 Stĺpcový graf – porovnanie mierky Celkový predaj s predchádzajúcim rokom 

 

Dôležitým ukazovateľom predaja je aj zisk, ktorý je vlastne províziou ubytovacieho 

zariadenia cestovnej agentúre. Do tabuľky Key Measures si uložíme ďalšiu mierku Zisk. 

  

Zisk = SUMX(Accommodations, [Celkový predaj] * Accommodations[Commision]) 

Vytvoríme si mierku pre Zisk (Zisk), ktorá bude prepojená na časovú tabuľku cez Dátum 

objednávky (dátum objednávky).  

Zisk by Dátum objednávky =  

CALCULATE([Zisk], USERELATIONSHIP(Reservations[Dátum objednávky], 

'Date'[Date])) 

Pre porovnanie s predchádzajúcim rokom vytvoríme mierku Zisk LY by Dátum 

objednávky (Zisk podľa dátumu objednávky pre predchádzajúci rok). 

Zisk LY by Dátum objednávky = CALCULATE([Zisk by Dátum objednávky],  

DATEADD('Date'[Date], -1, YEAR)) 

Rozdiel medzi dvomi rokmi nám bude ukazovať ďalšia mierka Zisk YoY (Dátum 

objednávky). 
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Zisk YoY (Dátum objednávky) = [Zisk by Dátum objednávky] - [Zisk LY by Dátum 

objednávky] 

 

Obrázok 39 Čiarový graf – porovnanie zisku s predchádzajúcim rokom 

Na ďalšom vizuály si zobrazíme iba rozdiel celkových tržieb a zisku vo vybranom 

roku oproti vlaňajšiemu roku. Tentoraz použijeme stĺpcový graf. Aby bol vizuál 

prehľadnejší, nastavíme si farbu stĺpcov podľa toho či je kladná alebo záporná hodnota.  
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Obrázok 40 Nastavenie farby údajov podľa pravidla 

Výsledný graf je na ďalšom obrázku. 

 

 

Obrázok 41 Medziročný rozdiel celkového predaja a zisku podľa mesiacov 

 

3.4.5 Predaj v závislosti od dátumu objednávky a dátumu začiatku pobytu  
 

Doteraz sme v našich vizuáloch analyzovali výsledok predajov v rámci času iba 

z pohľadu dátumu zaslania objednávky. Znamená to, že hodnota pobytu bola priradená 

k dátumu objednávky. Chceli by sme vidieť vo vizuáloch hodnotu tržieb aj v čase nástupu 

na pobyt. Takto by sme mohli vidieť, na ktorý termín si v akom množstve klienti rezervujú 

pobyty.  

Aby sme mali vizuály prehľadnejšie a nemuseli vytvárať nové mierky, ktoré by boli 

závislé iba od termínu začiatku pobytu, pridáme do vizuálov možnosť voľby, v ktorom 

časovom momente nás zaujíma hodnota tržby - buď termín objednávky alebo termín 

začiatku pobytu. Následne nám vizuál ukáže hodnotu tržby podľa vybraného termínu.  

Na tento účel si vytvoríme pomocnú tabuľku Objednávky or Pobyty. Do vizuálov vložíme 

rýchly filter s hodnotami stĺpca našej pomocnej tabuľky. Pomocou vizuálu budeme vyberať 

dátum. 
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Ďalej sme si vytvorili novú mierku Zvolený predaj (zvolený typ predaja), ktorá má 

hodnotu buď Celkového predaja v čase objednávky alebo Celkového predaja v čase nástupu 

na pobyt, v závislosti od toho, ktorá z dvoch možností je zvolená. 

Zvolený predaj =  

IF(HASONEVALUE('Dátum objednávky or Dátum príchodu'[Name]),  

    IF(SELECTEDVALUE('Dátum objednávky or Dátum príchodu'[Name]) = "Dátum 

objednávky",  

        [Celkový predaj by Dátum objednávky],  

        [Celkový predaj by Dátum príchodu]),  

    [Celkový predaj by Dátum objednávky] 

) 

Rovnakým spôsobom sme si i vytvorili mierku pre predchádzajúci rok Celkový predaj LY, 

ako aj pre zisk. 

Diff Celkový predaj YoY = [Zvolený predaj] - [Zvolený predaj LY] 

Zmena % Celkový predaj = DIVIDE([Diff Celkový predaj YoY], [Zvolený predaj LY], 0) 

 

Týmito výpočtami sme umožnili, že v danom časovom intervale už môžeme tržby 

sledovať z pohľadu objednávok alebo realizovaných pobytov. Aj v ďalšom vizuály môžeme 

vidieť, že máme možnosť prepínať medzi objednávkami a pobytmi. 

Vo vizuály sme použili stĺpcový graf, v ktorom sme si dali zobraziť celkový predaj 

v danom roku a  celkový predaj v predchádzajúcom roku. Ako tretiu hodnotu sme si zvolili 

medziročný rozdiel v predaji (červená čiara). 
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Obrázok 42 Porovnanie celkového predaja s predchádzajúcim rokom a medziročný rozdiel 

na mesačnej báze 

V tomto reporte si vieme nastaviť sledovaný rok a jazykovú verziu. Zároveň si vieme 

prepínať, či chceme v danom čase sledovať počet objednávok alebo počet realizovaných 

pobytov.  

3.4.6 Zoradenie krajín klientov podľa výšky tržieb 

Našou ďalšou úlohou je preskúmať, z ktorých krajín si klienti najviac rezervovali  

pobyt. Zaujíma nás celková výška sumy pobytov a zároveň ako sa predaj vyvíjal v čase od 

rokov 2014 až po rok 2019. 

 

Obrázok 43 Zoradenie krajín klientov podľa výšky tržieb od roku 2014 po 2019 
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V tomto vizuály sme použili pásový graf, aby sme videli zmeny v poradí krajín 

v čase. Okrem stúpajúceho trendu výšky tržieb vidieť aj to, že v rokoch 2014 až 2017 bolo 

na prvých šiestich miestach nasledovné poradie: Česká republika, Slovensko, Maďarsko, 

Poľsko, Nemecko a Rakúsko. Zásadná zmena nastala v roku 2018, keď Česká republika 

začala klesať a Slovensko naopak začalo rapídne stúpať. V rokoch 2018 a 2019 je Slovenská 

republika na prvej pozícií a Česká republika na druhej pozícií.  

3.4.7 Celkový predaj podľa ceny za osobu 
 

Zaujímalo by nás aké tržby sme mali v jednotlivých cenových kategóriách. To 

znamená, že chceme zistiť celkové tržby za pobyty rozdelených podľa ceny za osobu.  

Začneme tým, že si v Power BI vytvoríme pomocnú tabuľku Skupiny pre cenu za osobu, 

v ktorej si definujeme cenové intervaly cien za osobu. Tabuľku môžete vidieť na obrázku. 

 

Obrázok 44 Pomocná tabuľka definovaných intervalov cien za osobu 

Hodnoty v stĺpci Cena za osobu použijeme v rýchlom filtri a ďalšie dva stĺpce nám 

pomôžu vo vzorcoch na výpočet tržieb. V ďalšom kroku si vytvoríme mierku pre celkový 

predaj podľa ceny za osobu, ktorá nám vypočíta hodnotu tržieb v jednotlivých cenových 

kategóriách.  

Predaj podľa ceny za osobu =  

VAR MinCena = IF(HASONEVALUE('Skupiny pre cenu za osobu'[Cena od]), 

SELECTEDVALUE('Skupiny pre cenu za osobu'[Cena od]), 0) 

VAR MaxCena = IF(HASONEVALUE('Skupiny pre cenu za osobu'[Cena do]), 

SELECTEDVALUE('Skupiny pre cenu za osobu'[Cena do]), 10000) 

RETURN  
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CALCULATE([Predaj], FILTER(Accommodations, AND(Accommodations[Cena za 

osobu] > MinCena, Accommodations[Cena za osobu] <= MaxCena))) 

 

Vytvorenú mierku potom môžeme využívať v jednotlivých vizuáloch. Ako môžeme 

vidieť na ďalšom obrázku, mierku sme použili v rýchlom filtri, stĺpci tabuľky a v stĺpcovom 

grafe ako legendu v pruhových grafoch. Takto sme farebne rozdelili jednotlivé ubytovania 

a hneď na prvý pohľad z grafu vidieť do ktorej cenovej kategórie patria. 

 

Obrázok 45 Celkové tržby podľa cenových kategórií za osobu 

Z výsledného reportu vidieť, že najvyššie tržby boli z cenovej kategórie 16 až 25 € 

za osobu a najnižšie boli v kategórii nad 50 €.  Do reportu sme pridali aj ďalšie vypočítané 

mierky pre počet rezervácii a priemernú sumu za pobyt v každej kategórií. Z tabuľky je 

vidieť aj podľa očakávania, že najvyššia priemerná cena je v cenovej kategórii nad 50 € za 

osobu a najnižšia je zase v kategórii do 10 €.  

Report je plne interaktívny, takže keď si v rýchlom filtri zvolíme napríklad cenovú 

kategóriu 11-15 €, tak sa nám v jednotlivých grafoch zobrazia iba ubytovacie zariadenia 

v danej kategórií a rovnako sa vypočíta aj celková suma predaja v tejto cenovej kategórii pre 

destinácie. 
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3.4.8 Cenové kategórie pobytov 
 

Radi by sme vedeli, aké typy pobytov si klienti najviac rezervujú. Najskôr chceme 

zistiť v akej cenovej kategórii sú najobľúbenejšie pobyty. Znova je potrebné vytvoriť 

skupiny pre cenové kategórie pobytov, podobne, ako sme to robili v predchádzajúcej časti 

pri cenách za osobu. Výslednú tabuľku môžeme vidieť na ďalšom obrázku. 

 

 

Obrázok 46 Celkové tržby podľa cenových kategórii za pobyt 

Najviac tržieb bolo z pobytov cenovej kategórie od 250 do 500 € a hneď za ňou je 

cenová kategória od 100 do 250 €. Do tabuľky sme pridali aj stĺpec pre priemerný počet 

nocí, ale z tohto údaju nevieme presne ktorý počet nocí pobytu bol najviac zastúpený v danej 

kategórií. Pomôžeme si preto s ďalšou tabuľkou, kde sú v riadkoch cenové kategórie za 

pobyt a v stĺpcoch počet nocí.  

 

Obrázok 47 Celkové tržby podľa cenových kategórií za pobyt a podľa dĺžky pobytu 

V tabuľke sme si dali zobraziť iba prvých 7 počet nocí, ktoré majú  najväčší predaj, 

preto nám aj presne nesedia celkové súčty. Z uvedenej tabuľky vidíme, že v kategórii 250 

až 500 € majú najväčší predaj pobyty na 7 nocí a hneď za nimi sú na druhom mieste pobyty 
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na 3 noci. V ďalšej cenovej kategórii 100 až 250 € je najvyššia suma pri pobytoch na 3 noci, 

na 2 noci a potom na 4 noci.  

3.4.9 Predaj podľa dĺžky pobytov  

Zaujímavá je aj podrobná analýza vývoja dĺžky pobytu z časové pohľadu mesiacov 

v roku. Vytvorili sme si dva pásové grafy. Na X-ovej osi obidvoch grafov máme mesiace 

v roku a v riadkoch je dĺžka pobytu. V jednom grafe sledujeme výšku ceny objednávok 

v daných mesiacoch podľa dĺžky pobytov a v druhom grafe sledujeme výšku ceny pobytov. 

 

Obrázok 48 Výška ceny objednávok a pobytov podľa mesiacov v roku 

Na výsledných grafoch vidíme, že od januára až do júna sa najvyššj sume 

objednávajú pobyty na 7 nocí. Od júla až do decembra zase pobyty na 3 noci. Počas letných 

prázdnin v mesiacoch júl a august jednoznačne dominujú pobyty na 7 nocí. Sú to tie pobyty, 

ktoré boli objednávané počas predošlých mesiacov. Z toho usudzujeme, že letnú dovolenku 

si klienti začínajú objednávať až od januára. Pokiaľ v júli bolo poradie dĺžky realizovaných 

pobytov 7, 4 a 3 noci, v mesiaci august bolo poradie 7, 3 a 2 noci. 

Detailnejšie sa vieme na túto problematiku pozrieť v tabuľke, v ktorej máme 

v riadkoch mesiace, v ktorých bola vykonaná objednávka a v stĺpcoch máem mesiace, 

v ktorých sa začína pobyt. Túto tabuľku môžeme vidieť v prílohe C. Z tabuľky vyčítame, že 

najvyššiu celkovú sumu majú rezervácie vykonané v mesiaci júl na mesiac júl a august. 

Druhú najvyššiu celkovú sumu predstavujú rezervácie v júni na mesiac júl a rezervácie 

v mesiaci august na mesiac august. V reporte je možné filtrovať rezervácie podľa dĺžky 

pobytu, ako aj podľa jednotlivých rokov. Vieme si tak pozrieť kedy boli v akej celkovej 

výške rezervované napríklad pobyty na 7 nocí alebo na 3 či 4 noci. 
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V rámci analýzy celkovej sumy rezervácii podľa dĺžky pobytov sme vytvorili ešte 

posledný vizuál, kde môžeme vidieť aká je suma pobytov v najžiadanejších destináciách 

podľa dĺžky pobytov. 

 

Obrázok 49 Celková suma rezervácií v destináciach podľa dĺžky pobytu 

Bezkonkurenčne sú na prvých miestach v predaji mestá Senec a Štúrovo s pobytmi 

na 7 nocí. Na druhej strane v Podhájskej sú relatívne vyrovnanejšie sumy pobytov od 2 do 7 

nocí.  

3.4.10  Predaj podľa typu pobytu 

Pobyty si ešte môžeme rozdeliť aj podľa počtu osôb, nástupného dňa na pobyt (deň 

v týždni) a dĺžky pobytu. Podľa tohto rozdelenia je vidieť v tabuľke, že najvyššiu sumu majú 

pobyty na 7 nocí pre dvoch dospelých a dve deti s nástupným dňom sobota. Na druhom 

mieste sú rovnaký typ pobytov, akurát s tým rozdielom, že bez detí. Na treťom mieste sú 

víkendové pobyty na 2 noci pre dve dospelé osoby. 
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Obrázok 50 Tabuľka: Zoradenie typov pobytov podľa celkovej sumy 

 

3.5 Publikácia výsledných dashboardov v službe Power BI 
 

Aby sme mohli sprístupniť naše výsledné dashboardy a reporty, je potrebné ich 

publikovať v službe Power BI. Aby ste svoje výsledky vedeli publikovať, je potrebné mať 

v službe Power BI registrovaný účet s firemným emailom. Súkromné emaily služba 

neakceptuje. Svoju zostavu v Power BI Desktop publikujeme tak, že na karte Domov 

vyberieme na páse s nástrojmi možnosť Publikovať.  

 

Obrázok 51 Publikovanie zostavy v službe Power BI 

V čase publikovania je potrebné byť prihlásený v službe Power BI. Po dokončení 

publikovania sa zobrazí prepojenie na zostavu. Kliknutím na prepojenie otvoríte zostavu na 

lokalite Power BI. Aby ste mohli zdieľať Vaše zostavy, musíte mať konto Power BI Pro. 

V opačnom prípade môžete zaslať prepojenie na zostavy ostatným užívateľom s existujúcim 

kontom. 
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3.6 Diskusia 
 

Vytvorenými dashboardmi a reportmi sme dospeli k nasledovným záverom. Celkové 

tržby za pobyty od roku 2014 do roku 2019 sa neustále zvyšovali, napriek tomu ten trend sa 

v poslednom roku veľmi spomalil. Najväčší podiel na predaji tvoria slovenská, česká 

a maďarská verzia.  

Za posledné dva roky bol najväčší nárast predaji zaznamenaný od klientov zo 

Slovenska a to hlavne vďaka letným destináciám Štúrovo, Podhájska a Senec. V roku 2018 

to 57% nárast predajov a v roku 2019 bol zaznamenaný 38% nárast. Predaj českej klientele 

klesá už od roku 2017, čo je veľká škoda, pretože v roku pokiaľ v roku 2016 tvorila česká 

klientela takmer 50% na tržbách, v roku 2019 to bolo necelých 25%.  

Ponuky na letnú sezónu je potrebné pripraviť už začiatkom roka, keďže si klienti 

rezervujú letné dovolenky už od januára. Cestovná agentúra by sa mala zamerať hlavne na 

letné pobyty na 7 nocí, prevažne od soboty do soboty.  

Čo sa týka počtu osôb, tak najžiadanejšie sú pobyty na 7 nocí pre 2 dospelé osoby 

a dve deti ako aj pobyty iba pre 2 dospelé osoby. 

U maďarskej klientele tvoria významný podiel na predaji popri letných pobytoch aj 

zimné pobyty. Medzi najobľúbenejšie destinácie patria Ždiar, Demänovská dolina 

a Hrabušice, ktoré patria medzi horské lokality. Najviac rezervované sú pobyty na 3 noci 

s nástupom vo štvrtok a piatok, pobyty na 2 noci s nástupom v piatok a pobyty na 4 noci. 

V cenových kategóriách boli najviac rezervované pobyty s cenou za osobu od 16 do 25 €. 

Podrobnejšie skúmanie by mohlo byť predmetom ďalšej analýzy. Analyzovať by 

sme mohli rezervácie nielen z pohľadu destinácie, ale aj z pohľadu služieb, ktoré tieto 

ubytovacie zariadenia poskytujú. Pozornosť by sme mohli upriamiť na obľúbené služby, ako 

je napríklad wellness, sauny, bazén, služby pre deti, poprípade liečebné či relaxačné 

procedúry.  

Ďalšia analýza by sa mohla týkať nielen celkového predaja, ale aj výšky provízie, 

ktorú cestovnej agentúre poskytujú ubytovania. Takto by sme mohli zistiť, ktoré pobyty 

alebo ktoré konkrétne ubytovania prinášajú najvyššie zisky. Takto by sa cestovná agentúra 
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mohla zamerať na tie ubytovania, ktoré sú žiadané klientmi a zároveň poskytujú vyššiu 

províziu. 

Podrobnejšia analýza sa môže týkať aj klientov a to z pohľadu či ide o nového 

klienta, alebo vracajúceho sa klienta.   
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Záver 
 

Hlavným cieľom práce bolo analyzovať údaje z databázy rezervačného systému 

ubytovania na Slovensku pomocou aplikácie Power BI.  

V prvej kapitole sme si priblížili jednotlivé pojmy z oblasti Business Intelligence, 

samoobslužného BI a porovnali najpoužívanejšie BI nástroje. Pri hodnotení sme vychádzali 

aj z nezávislého porovnávania spoločnosťou Gartner. Najlepšie sa umiestnil softvérový 

nástroj Power BI od spoločnosti Microsoft.  Sme si ho bližšie popísali, ako aj jeho 

komponent Power Query a programovací jazyk DAX, pomocou ktorého vieme v Power BI 

lepšie analyzovať údaje. 

V druhej kapitole sme si stanovili ciele a metodiku práce ako tieto ciele dosiahnuť. 

Určili sme si hlavné ukazovatele v predaji, ktoré nás v analýzach  zaujímajú. Predovšetkým 

to bola výška predaja podľa rôznych parametrov rezervovaných  pobytov, či už sa jednalo 

o destináciu, obdobie rezervácie, dĺžku pobytu či pôvod krajiny klienta. Zaujímal nás aj 

trend predaja jednotlivých krajín. 

V tretej kapitole sme na základe týchto stanovených cieľoch začali spracovávať 

údaje. Najskôr sme vyexportované dáta z relačnej databázy pomocou nástroja Power Query 

očistili, upravili do potrebného formátu a načítali do Power BI. Ďalej sme vytvorili ďalšie 

pomocné tabuľky a pomocou vzťahov medzi tabuľkami sme vytvorili dátový model. 

V modeli sme jednu tabuľku faktov a niekoľko tabuliek dimenzií. Do modelu sme postupne 

pomocou jazyka DAX pridávali vypočítané mierky pre naše kľúčové ukazovatele. Tieto 

mierky nám pomohli zostaviť dashboardy a reporty, ktoré nám dali odpovede na naše 

otázky.  

Naše výsledné analýzy môžu slúžiť cestovnej agentúre na podporu rozhodovania 

ohľadom vytvorenia ponúk pobytových balíkov s cieľom zamerať sa na určitý typ pobytov 

pre vybranú klientelu vo vybranom období. 
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Prílohy 
 

Príloha A: Kód skriptovacieho jazyka M v Power Query 

 

let 

    Source = 

Csv.Document(File.Contents("C:\Users\User\Downloads\reservations_accommodations.cs

v"),[Delimiter=",", Columns=11, Encoding=65001, QuoteStyle=QuoteStyle.None]), 

    #"Promoted Headers" = Table.PromoteHeaders(Source, [PromoteAllScalars=true]), 

    #"Zmenad Type" = Table.TransformColumnTypes(#"Promoted Headers",{{"id", 

Int64.Type}, {"stamp", Int64.Type}, {"dospeli", type text}, {"deti", type text}, {"food_type", 

type text}, {"email", type text}, {"country", type text}, {"from_date", Int64.Type}, 

{"to_date", Int64.Type}, {"lang", type text}, {"accommodation", Int64.Type}}), 

     

 

    #"Added Custom1" = Table.AddColumn(#"Zmenad Type", "TextSplit", each 

Text.Split([dospeli], ";")), 

    #"Added Custom2" = Table.AddColumn(#"Added Custom1", "TextSplitSelected", each 

List.FindText([TextSplit], """")), 

    #"Added Custom3" = Table.AddColumn(#"Added Custom2", "ListTransform", each 

List.Transform([TextSplitSelected], each Text.BetweenDelimiters( _ , """", """"))), 

    #"Added Custom4" = Table.AddColumn(#"Added Custom3", "ListAccumulateResult", 

each try List.Accumulate([ListTransform], 0, (state, current) => Number.From(state) + 

Number.From(current) ) otherwise 0), 

    #"Filtered Rows" = Table.SelectRows(#"Added Custom4", each 

([ListAccumulateResult] <> null)) 

in 

    #"Filtered Rows" 

 



 

 

Príloha B – Celkový prehľad predajov (hlavný dashboard) 

 



 

 

Príloha C: Analýza predaja podľa dĺžky pobytu a dňa nástupu (dashboard) 

  



 

 

Príloha C: Mesiac objednávky vs mesiac pobytu (dashboard) 

 

  



 

 

Príloha D: Prehľad predajov podľa typu pobytu 

 

 



 

 

Príloha E: Podrobná analýza destinácie (mesto/obec) 

 



 

 

Príloha F: Podrobná analýza ubytovacieho zariadenia 

 


